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1883. XV. évfolyam. 73. szám.
Elöhzrtet»! arak:

Helyben is postán küldve 
■ ■ 10 írt - kr,Kgy erre . .

Fél évre . ,
Negyed évre 50 ,

Kgyet szám .5 kr.
A lap szellemi réazétilletö min­
den közlemény fdpiacz, Veeaey 
ház földszint, a azorkcsztöeéghe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
?.’5LíE0DI K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóblva 
talhan «4JTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivataluk 

utján.

DEBRECZEN
Szombat, április 14.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HÍRLAP
ilvbreczvni és vidéki „IliKSvIli-nségi párt1

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
közi ö fi y

llfrdetvfti <|j I:
NVgy hasából petit serért 5 kr 
Nagyobb terjodelmif * többezeri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel 
Brlyegdij minden külön beírta- 

tásért 30 kr.

„Ny ilttér*-ben megjelenő közle 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, K VT A SI I. könyv 
nyomdájában, valamint Z ICH Kit 

MAN 11. közv. irodájában i«.

Név nélkül vagy bérmeutetleuül 
leküldött kéziratok nem vétet 

uek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

1849. april
(r. e ) Ott, a hol száz meg száz sziv- 

hi'il száll buzgó ima ég és föld, népek és 
nemzetek Istenéliez.

Ott, hol a legmagyarabh város, Deb- 
reczen uépe dicséri a teremtőt atyáitól örö­
költ áhitatossággal, rendithetlen hittel.

Ott, a hol a zsolosma buzgóbb, a hol 
minden szó szentebb, igazabb — mert Is­
tenhez szól — mert Isten hallja — ott 
harminezöt év előtt, épen a mai napon áp- 
ril hó 14-én megfordult a nemzet törté­
nelme.

Nem a vallás papja, de mégis Istené 
— mert szentügy nevében lépett szószékre 
az a nagy ember, kinél lángolóbb szókat 
még nem hallatott emberi ajak, kinél mé­
lyebben a szabadságot nem szerette emberi 
szív.

A magyar nemzet vívta óriási harczát. 
Seregeink súlyos lépte alatt dübörgőit Eu­
rópa. Dörgött az ágyú, csodás vitézséggel, 
mindent eltiporva száguldott előre a ma­
gyar hős paripája. A várfalak meghajlottak, 
a bérezek megnyitók keblüket s liannibali 
utakat tett tarfejükön a magyar hadvezér 
s tárt karokkal fogadó a délibábos róna. 
A magyar hadműveleteket úgy olvasta a 
külföld, mint az ókori nemzetek hőskölte- 
ményeket. Hatvan, Bicske, Isaszeg és Vácz, 
a bánsági s erdélyi győzelmes hadjáratok di­
csősége röpködött a légben.

Ott ültek a honatyák Debreczen fő­
templomának ivei alatt s a diadalmak hire 
es a szónokin nagy férfin lángelméje emel­
te lelkűket.

S a midőn lángszónoklatát elkezdő 
azon pillanatban Debreczenre. azon vá­
rosra figyelt a müveit Európa, mely — 
mint Francziaországban válságos napokban 
eselekszi Versaille — menedéket adott egy 
hős, egy szabadságért vívó nemzet parla­
mentjének.

Óriási eszméket hirdetett, Kossuth La­
jos e napon, oly nagyokat, melytől a szív
elszorult, de aztán büszkébben vert __
mert a szónok nagyságában részesnek érezó 
magát.

1849. ápr. 14-én mondotta ki Kos­
suth e haza függetlenségét; ek­
kor hangzott először azon eszme, melynek 
mi, a függetlenségi párt hívei, hirdetői va­
gyunk negyedfél évtized múlva — e pilla­
natban is.

Kimondotta Kossuth :
1) hogy Magyarország önálló függet­

len európai státusnak nyilvánittassék;
2) hogy a Habsburg-Lothringen-ház 

az ország feletti uralkodásból, minden pol- 
gári jogok élvezetéből örökre kizárassók ;

3) hogy Magyarország minden más 
alladalmak irányában békét s barátságot 
tartani, az előbb vele ugyanazon fejedelem 
alatt álló népekkel, valamint a tör’) 
birodalmi s olasz tartományokkal 
Jő szomszédságot alapítani és szövetséget 
kötni kiván ;

4) hogy az ország jövendő kormány- 
remis /erét a nemzetgyűlés a körülmények 
igényei szerint fogja megállapítani; addig 
pedig, mig ez megalapittatnók, az országot 
ideiglenesen egy kormányzó elnök a maga 
mellé választandó miniszterekkel igazga- 
tandja.

A nagy eszméket ünnepélyes csend fo­
gadta, mely azonban viharrá, a lelkesülés 
viharává nőtt, midőn — az elnöklő Al- 
mási Pál felszólítására — Kossuth Lajos 
elmondta szónoklatát. A ház egy szivvel- 
lélekkel csatlakozott vezére félistenének 
indítványához s Kossuth Lajost, Gorove 
Istvánt és Szacsvai Imrét, küldte ki a 
függetlenségi nyilatkozat 
fogalmazására ...

Imé egy darab történelem. Egy perez, 
mely meg nem szűnik soha; szöget vert a
végtelenségbe.

A mi ezután történt — az egy sziv- 
r'^^szomonijáték. Európa megdöbbent a

Debreczen
dinasztia.

szenvedéseiben

f ü g g e t 1 e 
mégis m e <r- 

é 1.
ha az idők aján- 

elébe, szólván 
meg, mi

felől áradó szabad levegőtől. A
r ., ,nel-vet ed<lig. »‘int jogtalan tó­
én állót nem támogatott Európa, kárör 
endvcrnntatoU oda, a hol Európa meg 

mozdult s Oroszország küldő ellenünk népe 
százezreit. Az árulás volt útmutatója, kéme 
s a _ szabadságért küzdő nép elbukott, df 
mikasában is magasztosa 
is fenségesen.

Es a nemzet 
s é g é II e k eszméje
születet t. m é g i R 

Mi hiszünk benne s 
dókul hozzák, mi lépőn.. ,,, „ 
mi bíztunk benned, mi jósoltunk 
hittünk lehetségesnek!

Vérrel keresztelték meg — mártírok 
tárták keresztvízre — mégis neve van 
mégis eszménk, czélunk, reményünk az né-
líÜllfí.

A viszonyok változtak.
Alkut kötöttek, egyezkedtek azóta, a 

kik föltétlenül parancsolhattak volna Az 
elbukott népnek, (jaj a legyőzőiteknek !) 
melynek halálára esküvőnek, a kik legyőz­
ték, parlamentje van és koronás királya.

A múltból, a jelenből úgy következ­
tetjük. a jövendőtől úgy várjuk, bogi e 
r°sz alku, a káros kiegyezés meg­
szűnik. de úgy, hogy a mi nemzetünk 
karát nem vallja, Ausztriát az idők elsza­
kítják tőlünk s a jövő nem soká tagad­
hatja meg tőlünk, hogy a dynasztia hatal­
mának súlypontját ide helyezendi át s Ma­
gyarország független, önálló álladalommá 
válik ?

Csak az fog akkor megtörténni, a mi­
nek nagy templomunk 1849. á-pril 14-én 
iolt tanúja, csak azért fog megtörténni, 
mert 1849. ápr. 14-én Kossuth Lajos ki­
mondotta és nem csak azért fog megtör­
ténni, mert Kossuth Lajos ihletett jó lelke 
eleve kimondó, de meg kell történnie azért, 
mert azt fogja követelni az idők szelleme’ 
mely szabadságot hirdet.

A nemzet történelme, a múlt is feljo­
gosít e hitre. És ha ünnepe a független 
ségnek ápril 14-ike, az a nap lesz a log 
dicsőbb a legmagasztosb ünnepnap, midőn 
Kossuth eszméi megvalósulnak, melyet a 
zsarnokság hiába feszitett keresztre, hiába 
akart megölni, az élt, él és élni fog örök­
ké. Tegyék a sirba, eget kér és kitör, fe­
szítsék meg, föltámadand az !

Mi bizton várjuk ez idő megjöttét, mi 
lelkesült örömmel kiáltjuk elé a Hozsánnát!

— Országgyűlés. Á csütörtöki ülésen
képviselőház nagyon gyorsan haladt a közép­
iskolai javaslat tárgyában. A javaslat egészen 
a negyedik fejezetig letárgyaltatok A tárgya­
lás folyamát nem zavarta meg egyetlen szemé­
lyeskedés sem, s e tekintetben a‘mai nap va­
lóban páratlan a szőnyvgen lévő törvényjavas­
lat tárgyalásának hosszú ideje alatt. Nyugodt, 
csöndes objektivitással végezte a ház azt
munkát, mely bizony eddig már kifáraszthatta 
a törvényhozó testület tagjait. Félreértett sza 
válunk megmagyarázására is csak K o v á c s 
Albert kért szót Szilágyi Dezsővel szem 
ben, Szilágyi Dezső a 48-ik szakasznál 
(javaslatot adott be. a nemzetiségi képviselők: 
AC o 1 f, Z a y és G á 11 mérsékletet tanúsítót 
tak s csöndes reziguác/.ióval fogadták módo 
soványaiknak egymásután való leszavazását. A 
ház a középiskolai törvényjavaslat részletes 
tárgyában a 59 ik §-ig jutott, mely, miután 
50-ik §. után egy § t illesztettek be, most 
GO ik lesz Az ülés végén Tisza Kálmán mi­
niszterelnök jelentette be,'.hogy H o 1 f y inter- 
pellácziójára a szombai ülésben fog válaszolni, 
az elnök pedig megállapította a jövő napi­
rendet.

Szilágyi Dezső fentebb említett javaslata 
így hangzik :

Ha a kormány, indítványozza Szilágyi, va­
lamely felekezeti középiskolában erkölcsi ba­
joknak vagy államellenes iránynak jönne tu­
domására és ezek ellenében az iskola illeté­
kes felekezeti főhatósága utján gyökeres or­
voslást nem szerezhetne, joga és kötelessége 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a sa­
ját rendes vagy e czélból különösen kikül­
dendő közegei által teljesítendő vizsgálat után, 
ha a vizsgálat alapján oly tények állapíttatnak 
meg, melyek a miniszter rendelkezése és köz­
vetlen vezetése alatt álló intézetek igazgatója

és tanáraira nézve hivatalvesztést vonnak ma 
gnk után, az illető veszélyes egyének eltávo 
j 1 last azon iskolából követelni.

*

a képviselőhöz tegnap tartott ülésén a 
11 c 1 képesítésről szóló fejezettel 

toglalkozott. A javaslat szerint a középiskolai 
tanárok képesítése czéljából a magyar egye­
temeken a közoktatásügyi miniszter egy-egv 
vizsgálóbizottságot szervez, melynek tagjai oly 
főiskolai tanárok, kik a vizsgálatok tárgyai­
nak előadásával és szakszerű műveléseivel fog­
lalkoznak. Nagy István a „foglalkoznak“ szó 
után a kozetkezöket kéri tétetni: „valamint a 
tog) mnásiumok és főreáliskolák egyes gyakor­
lott szaktanárai is“. T h a 1 y Kálmán pártolja 
Nagy István módosítását. Kiss Albert e sza 
kaszhoz a következő uj kikezdést ajánja: „A 
hitfelekezetek főiskoláiban kiképezett tanárje­
löltei; ezentúl is jogosultak, a ta- 
nárvizsgáló bizottság szervezetét és a tanár 
képesítő vizsgálat szabályzatát kötelesek a 
xalJéS' és közoktatásügyi miniszternek bemu 
tatai, annak ellenőrizhetése végett, hogy a ta­
nárjelöltektől követelt képzettség nem kisebb, 
mint az „állami tanárképesitesnél “ Orbán 
Balázs és Herman Ottó pártolják Kiss 
Albert javaslatát. Élénk vita után a ház elfo- 

idta az eredeti szöveget, C s i k y Kálmán 
egy módosításával, melynek czélja, hogy a ta­
nár vizsgáló bizottságba középiskolai tanárok 

neveztessenek ki.
— Belföldi hírek. A felsőházié- 

to rmja ügyében bizalmas értekezlet volt te"- 
nap a miniszterelnöknél. — M áros Törd a- 
megye és Marosvásárhely város főispánja Béldv 
Gergely állásától saját kérelmére felmentetett, 
helyébe báró Bánffy István neveztetett ki az 
említett törvényhatóságok főispánjává Béldy 
Gergelynek ö felsége ez alkalomból a belső 
ütkos tanácsosi méltóságot adományozta. — 
Nősülési szabályzat adatott ki a m. k. 
honvédség és a magyar kir. csendőrség részé­
re a hivatalos lap tegnapi számában

— Külföldi hírek. M a n c i n i olasz kül 
ügyei- a parlamentben tartott beszédében hang­
súlyozza, hogy a Francziaország irányában ta­
núsított őszinte jóindulat egészen összefér az 
oiasz érdekek éber megvédésével. Olaszország 
meg akarja akadályozni, hogy már megtörtént 
tények ne idézzenek elő még a történteknél 
élesebb félreértéseket. Din a in it p ö r. Gál­
iig1 és azon öt egyén pőrét, kiknek birto­
kában robbanó anyagokat találtak, már tár­
gyalta a bowstreeti törvényszék. Az állam- 
ügyész Gallaghernek Devoyval és Donovan 
ltossával folytatott levelezéséből bebizonyította 
az összeesküvések rendezését és a vádlottak 
összeköttetését Whiteheaddal. Tanuk is bizo­
nyítják hogy Gallagher „Fletcher“ álnév alatt 
látogatásokat tett Whiteheadnél Birmingham- 
ben. — A korona-jelvények Moszkvába érkez­
tek Nagy néptömeg födetlen fővel nézte az 
elvonuló menetet.

— Kossuth,, -—7----- levele Arad városához.
Kossuth Lajos nagy hazánkfia válaszul a 80 ik 
születése napja alkalmából hozzájuttatott üd 
vőzlő feliratra, a következő levelet intézte 
Arad városához: „Mélyen tisztelt törvényható­
sági bizottság! Arad várasa volt közéletem 
u t ol s ó államása a hazában. Onnan indultam 
ki o4 év előtt a számkivetés keserves útjára, 
mel}uek végén idegen földben adja meg a sir 
a hontalan vándor árva fejének, a mit tőle, az 
élet megtagadott, a nyugalmat. Arad városa 
volt az első a távol haza városai között, 
mely a hontalan vándor 80-ik életéve betölté­
sének keserű poharát a szives megemlékezés 
mézével niegédesité Az ég legjobb áldásai ju­
talmazzák meg Arad városa tevékeny munkás 
polgárait a vigasztalás alamizsnájáért, melyet az 
oromtelen öreg vándornak czélt vesztett élete 
vegén nyújtottak. Az ősök keresztet iktattak 
államczimerébe a vérrel szerzett magyar hazá- 
uak, mely ma is ország, de - fájdalom, — 
nem állam. Arad pedig a magyar Golgota. Le­
gyen a honszabadság mártírjainak halálával 
megszentelt földjének minden porszeme termé­
keny honszeretetben, miszerint a polgáreré- 
nyek törekvése által igazoltassék a magyar 
szabadság diadalában, a mint a hit kitűzése 
uh lg^z0,va Jett a keresztény vallás diada- 
laDan, hogy a kereszt a feltámadás jelvénye.

men . Fogadja Arad városának közönsége nem 
érdemekben, nem tehetségekben, hanem csak 
hil himszereletben gazdag személyem iránt ta­
núsított kegyes jó indulatáért hálás kőszönete-
márcz ilí .Tunn,ban> Olaszországban, 1883, 
marcz. 15. A mélyen tisztelt törvényhatósági 
bizottság, alázatos szolgája: Kossuth 
L a 1 o s.

ejtendő országos képviselő választáson szava- 
zási jogukat nem gyakorolhatják.
. .. ~ Az egyéves önkénytesek számára a

ovetkező hirdetményt teszi közzé a katonai 
rendeletek lapjának legutóbbi száma: „Oly 
egyéves önkénytesek, kik a tartalékos tiszti 
vizsdát bármily okból nem állották ki, ha kér­
vényt nyújtanak be e vizsgának ismétlése 
iránt, kedvező elintézését remélhetik kéré­
süknek.“

~ A polgári házasság intézményérői 
általános vita kerekedett tegnap a képviseiőhéz 
igazságügyi bizottságában, mely azzal végző­
dött, hogy a keresztény és zsidó közötti há­
zasságról szóló törvényjavaslatot egy szavazat­
nyi többséggel elfogadták. A javaslat G szava­
zattal 5 ellenében (Horváth Lajos elnök nem 
szavazott) elfogedtatott általánosságban rész 
letes tárgyalás alapjául. A javaslat mellett 
szavaztak : Literáty Ödön, Matuska Péter Kó- 
rösl Sándor, Mandel Pál, Teleszky István, Ta- 
mássy Béla ; ellene szavaztak : Ilódossy Imre, 
Fngelmayer József, Ivazy János, Komjáthy 
i»ólíi és Györy Elek. A vita a részletes tár- 
gyalás pénteken fog folytattatüi.

KARCZOLATOK.
(Spangát elfogták. — A hirlapiró miatvánkja — Egy 

hét története. — „Kellett é?-)
Spangát még sem sikerült annyira el­

szalasztania a fővárosi rendőrségnek ho"v 
Pozsonyban el ne fogták volna.

Mint a hogy- annak idejében a szeminá­
riumi kassza felfödözésével segité ki a sz.-fe- 
jérvári rendőrkapitány.

A vidéki rendőrség kisegíti, a gráczi 
rendőrség vádolja, megbélyegzi a főváros 
kanosai Árgusait, de Thaisz Elek és Jekel- 
falussy Lajos azért élnek és uralkodnak s a 
rendőrség valódi kapaczitásai maradnak a vi- 
léki rendőrségnek.

*

Az. ember elszörnyed, ha elgondolja, milv 
]ó vására van ma a szenzácziónak. Ha nincs 
p/ubaj-eset, vau rablógyilkosság, sikkasztás, 
tagy másfajta nyilvános botrány-; valamennyi 
csak azért, hogy több példány kelljen el ‘a 
hatásvadásző lapokból.

A hirlapiró az az ember, a ki nem azt 
mádkozza a „miatyánk“-ból, hogy „L s sza­
badíts meg a gonosztól...“ ha­
nem e helyett ezt szúrja be: „Uram Is­
ten! engedd, hogy minél több 
gonoszságról szerezzen tudo­
mást az újdondászunk!“

Ez a hét különben érdekes volt.
Egy T. betű belekapaszkodott egy másik 

T. betűbe, de a nélkül, hogy a t. betűt ki­
érdemelte volna . . .

Spangát e fogták . ..
A csángók uj otthonukba érkeztek . .
A „Schul-Finanz“ megszületett 
Az idő valamicskével jobbra fordult 
A parlament megszavazott vagy busz 

paiagrafust a középiskolai törvényjavaslatból. 
Melyik a legérdekesebb?

Figyelmeztetés a választókhoz. Újólag 
figyelmeztetjük a választó polgárokat, hogy 
azok, kik 1882. évi adóhátrálékukat e hó 15-éig, 
tehát még a holnap és és holnaputáni nap fo- 
lyamán le nem fizetik, az 1884-ik évben meg-

A „K e 11 e t t-e n ek ü n k Bosznia?“ 
czimü felolvasás annyira megnyerte a kormány- 
körök tetszését, hogy ugyan-e jeles Írónál kö­
vetkező, hasonló mintára szabott felolvasáso­
kat rendelt meg.

1. ) Kellett e nekünk Köniygrötz ?
2. ) Kellett e nekünk liszci Kálmdn ?
3. ) Kellett e nekünk delegdezió ?
4. ) Kellett e nekünk Thaisz Elek 1 
o.) Kellett e nekünk lovonatu vasút ?
3.) Kellett-e nekünk Kov'ösy Sándor?
Ha felolvasó a megrendelések ilv nagv 

mennyiségének teljesítésére képtelen érne, ak­
kor még egynéhány kormánypárti írót küld 
Tisza Kálmán a debreczeni fouatos tanulmá- 
nyozásáia államköltségen. Gill Balázs.

— A csángók érdekében. Nagv Györgx 
kormánybiztos adakozásra li.vja fel "a közön­
séget a csángók javára. Felhívásában ezeket 
mondja:

Liszt, szalonna és főzelékre volna legna­
gyobb szükség. Ezen élelmi szereknek minél 
sikeresebben leendő gyűjtése czéljából bizott­
ságok alakulhatnának, melyek a hazafias ado­
mányokat nyugta mellett átvennék, leltár sze­
rint raktároznák és azoknak Pancsovára szállí­
tásáról gondoskodnának. Meg vagyunk győződve, 
hogy úgy a vasutak mint a hajózási vállalatok 
ezen adományokat a legmérsékeltebb árért 
fognák szállítani. A küldeményeket „Csángók­
nak Pancsovára“ kérném czimezui. Az ilyen 
czim alatt érkező adományok átvételére ‘ és 
kellő ellenőrzés mellett leendő igazságos szét­
osztására uj honfitársaink közül bizottság 
alakul. Ez n bizottság fogja a hazafias ado­
mányokat nyugtázni és azok mennyisége és 
minőségéről szóló nyugtákat az illető gyűjtő- 
bizottságok mindenikének mogküldciii.



DEBRECZEN.

Mailáth gyilkosa.
Budapest, ápr. 14.

A tegnapi nap azon meglepő s várva várt 
hirt hozza, hogy Spanga, Mailáth gyilkosa
Pozsonyban elfogatott.

S'nanga szerdán érkezett 
Pozsonyba. - Itt Schwingenschlógel 
városi rendőr által csütörtökön este lel­
ismertetvén, — meg akart ugrani, de a 
rendőr üldözőbe vette, mire Spanga 
ráiőtt a rendőrre. A zajra és a lár­
mára egyre nőtt az üldözők száma és Spanga 
látván, hogy menekülnie lehetetlen, ö n gyil­
kosságot kísérlett meg. I- orgó 
pisztolyával háromszor lőtt a 
szájába." Sebe veszélyes ugyan, de fel­
gyógyulásához van remény. Kilétét legottan 
beismerte A motozás alkalmával találtak nála 
vagv 50 frtnyi készpénzt és egy kis üvegcsét, 
mely folyadékkal van tele. Valószínűleg méreg. 
Spangát az országos kórházba szállították.

A ma reggel érkezett postával a követ­
kező részleteket vesszük :

A kórházi orvosok azonnal hozzá fogtak 
sebei megvizsgálásához, melyek bekötözése 
után a kihallgatás kezdődött. A kihallgatás 
csütörtök estétől éjfélig tartott, mely után 
Spanga elaludt, s csak reggel ébredt íöl.

Spanga a rendőri kihallgatás alatt azt 
vallotta, hogy Mailáth meggyilkoltatásáról csak 
annyit tud, a mennyit arról a hírlapok tartal­
maznak. Az elfogott Berecz, Jávor és Pitély- 
vel ismeretségben áll ; Bereezczel még a gyil­
kosság előtti napon annak szobájában jött ösz- 
sze, azonban Mailáth felől nem beszelt és an­
nak hálószobájában sohasem volt. Azon kér­
désre, hogy ha ártatlan Budapestet miért 
hagyta el, Spanga azt, válaszolja, hogy a gyil­
kosság előtt három héttel dr. Schwarzernél 
Budán betört, honnan 750 ltot lopott. Ezen 
pénzből élt s nagy részét a nasi-vasin elvesz­
tette. Midőn a .Hattyú" hoz c/imzett vendég­
lőben a nemzeti színház áte lenében, a gyil­
kosságról szóló különkiadást! lapot olvasta, és 
hogy ismerősei el vannak fogva, hasonló sors­
tól és a lopás miatti félelmében márczius 29- 
kén az esti vonattal Budapestről Becsbe uta­
zott. Azon kérdésre, hogy mit müveit 28-áról 
29-ére következő éjjel, azt válaszolja, hogy 
kedvesével a színházban volt, honnan a Ma- 
gyar-utczában levő Petőfi kávéházba ment, hol 
nasi-vasit játszott és reggeli 5 óráig maradt. 
Ezután haza ment.

Azon kérdésre, hogy miként van az. hogy 
a rendőrség Budapesten lakásán nem találta, 
zavarban azt vallja, hogy otthon csak csizmát 
váltott és ismét elment.

Azon kérdésre, hogy miért jött Becsből 
Pozsonyba azt válaszolja, hogy Bécsben már 
nem találta magát biztonságban Nem merte a 
vasutat vagy hajót használni, hanem paraszt 
szekerei! indult el szerdán este Becsből.

Azon kérdésre, hogy miért követett el 
öngyilkosságot, azt válaszolja, hogy az iránti 
bujában, hogy gyilkosnak tartatik. Záchorszky 
vizsgálóbíró ugyanezekre a kérdésekre szorít­
kozott, anélkül, hogy azok lényegébe hatolt 
volna, miután a vizsgálóbírónak Budape tröl 
való megérkeztét várják.

Helyi hírek.
* A kereskedelmi kamarához fordulunk 

közlekedésünk botrányos ügyében. A kereske­
delmi testület érzi meg leginkább azt a szak- 
avatlanságot, rendetlenséget, a folytonos kéré­
seket melyeket vasutunk a közlekedés szabály­
talanságában, a jóformán indokolatlan s csü-
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Brnnyiczkói domboldalon,
Öreg honvéd sir a dalon,
Ki fölér a hegy fokára,
T issza néz a nagy csatára.

Diadalról diadalra,
Diadalból a halálba,
A halálból föl az égbe . .
Mi vagyunk az Isten népe !

Brnnyiczkói domboldalon 
Öreg honvéd sir a dalon 
Oh ne sirasd! hősök halnak.
Holtuk dicső tárgya dalnak!

______ Epigon.
Három közül a negyedik.
Edith Sz . . . város legüunepeltebb höl­

gye. Meg is érdemli. Bájos, szellemes, társa­
ságban forgott, nyájas, szóval a szép és jó tu­
lajdonok a—b—c—je egyesül benne.

Nem is lehet rajta csodálkozni, hogy 
már három farsangon át ö az állandó bál- 
királynő.

Pedig már nem is soká kell várni mert 
itt van a küszöbön, — a szabók, divatárus- 
nők, fodrászok, varrónők, s minden néven ne­
vezendő kereskedők végtelen örömére, a bálok 
fénykora, az ifjúság eldorádója, a mamák „Jó 
remény foka“, a papák réme, a farsang.

Mennyi szép remény fűződik ez egy szó­
hoz s ki tudná elszámláíni, hogy hány megy 
belőle teljesedésbe és hány füstbe ?

Ildithnek az ide farsanghoz rózsás re­
ményei fürődnek.

Hogyne, hisz két év óta állandó udvar­
lói közül a három legelső ez évben vált h á- 
zasulandó fiatal emberré.

Doktor mind a három, — de nem olyan 
doktor a ki a betegséget gyógyitgatva, próbál­

ván a gyönyörűséges állami kezelés aerája óta 
állandósít; mindnyájunkra nézve bosszantó az 
is, hogy a postai küldemények heten- 
kint egy-kétszer vitetnek, hol Kolozsvárra, hol 
Nyíregyházára s a hírlapok e kerülő után jut­
nak el hozzánk Utolsó számunkban róttuk meg 
erélyesen ezt az ázsiai állapotot, pénteken újra 
nem jött városunkba esti lap, az egy „Fester 
Lloyd“ kivételével, melynek úgy látszik ked­
veznek az Istenek. Egyesek elhatározták, hogy 
a kereskedelmi kamarát szólítják tel a közös 
baj orvoslatának közvetítésére — s reméljük, 
hogy e tekitélyes testület meg is teszi a kellő 
lépéseket s szavának lesz súlya ebben a köz­
lekedési zűrzavarban.

* Összpontosítás, a 80-ik honvéddandár 
parancsnokságához tartozó 7. zászlóalj legény­
sége magasabb fokú kiképeztetés czéljából e 
hó 15-én városunkba érkezik.

* Megfejtés. Lapunk 71-ik számában 
közölt mágikus ponttalány helyes meg­
fej tését beküldötték Kiss Lajos csapó-utczai 
tanító és Se hepp el Ilona. — A 67 ik szám­
ban közölt szótagtalány helyes megfejté­
sét összesen (i an küldték be. a 22 szótagból 
összeállított tiz szó: 1. Jókai, 2. Ararát, 3. 
Natrolit, 4. Kolumbus, 5. Storno, G. Álmos, '• 
Iíatibor, 8. Karolin, 9. Üsbekek, 10. Tiibet. A 
ma eszközölt sorshúzás alkalmával a megfej­
tők közül Kiss Lajos tanító ur neve búza- 
tott ki, ki is a jutalmul kitűzött könyv felett 
rendelkezhetik.

* Édes-egylet. A mint halljuk egy ilyen 
ezimü egylet alakult városunkban. Tagjai na­
gyon fiatal emberek. Az egylet ez élj a az hogy 
tagolt által befizetett tagsági dijakból nagy­
mennyiségű „sálon“ „bombon“ ős másnemű 
ezukrok vásároltassanak be, s ha a tagok nyil­
vános helyre, vagy mulatságba mennek, zse­
beiket töltsék meg czukorral, s ha meglátnak 
egy nő ismerőst, tiszteletből kezdjék el do­
bálni. Ezáltal nő ismerőseiknek örömet szerez­
nek, magokat pedig feltűnőkké teszik, s igy 
az egylet két magasztos czélja el van érve. 
Ez ifjú egylet legközelebb a színházban kezdte 
meg áldásos működését, négy bátor ifjú je 
lent meg czukorral felfegyverkezve egy páholy­
ban. Az első felvonás véget ér. Most hozzá­
fogtak a működéshez. Megsejtettek a földszin­
ten egy ismerős hölgyet, a legbátrabb ifjú hő­
si elhatározással kezébe vesz egy darab ezuk- 
rot, czéloz, s a hölgyecskének éppen az orra 
hegyét éri. ez megijed, megkapja, s ijedtében 
megeszi. Körülnéz, de azon pillanatban egy 
második a fülét, egy harmadik a kezét, egy 
negyedik ezukordarab a frizuráját éri. — A 
hölgy felveszi látcsövét, meglátja a bátor ura­
kat, s mosolyog. Ezek felbátorodva a siker ál­
tal. mind a négyen egyszerre kezdenek el do­
bálni, s valóságos ezukoresőt rögtönöznek. A 
hölgy nem győzvén elfogyasztani, örömmel 
zsebre rakja a ezukrot. E perezben számos 
látcső fordul páholyok felé. és sokan bámulat­
tal szemlélik a hős ifjakat. A siker és a fel­
tűnés-keltés teljes volt, s az ifjak teljesen meg­
elégedve hagyták el a színházat. — Érdekkel 
várjuk, hogy fogják-e ismételni működésüket, 
s akkor igyekezni fogunk e sajátságos egylet­
ről bővebb tudomást szerezni.

* A debreczeni kir. törvényszék ezentúl 
hetenkint csak egyszer, szerdai napon fog 
bűnügyi tárgyalásokat tartani, mivel a törvény­
szék dolga jelentékenyen szaporodik a járás­
bíróságoknál tárgyalt és esetleg megfelebbezett 
becsületsértési ügyekkel, melyek eddig egye­
nesen a kir. táblához küldettek, de legújabban 
a törvényszékhez tétetnek át.

gatva gvógyitgat, — hanem olyan a ki min­
denféle finauezialis és peres dolgokat gyógyít, 
az előbbinél nem kevésbbé drága pénzbe ke­
rülő — hivatalos recipékkel.

Két év óta udvarol mind a három, Edith- 
nek: küldözgetik a virág csokrokat, adják az 
éjjeli zenéket, lefoglalják előre a négyeseket, 
de most, miután mind a három megszerezte a 
diplomát, fontosabb dologra is lehetnek Edith 
mamájának kilátásai.

Káray Aladár köztük a legszebb, legele­
gánsabb, finom modorral és különös hévvel 
udvarol a szép Edithnek.

Szirti Géza kevésbbé szép, kevésbbé szel­
lemes, de több ezer forintra menő tőkéje mé­
gis Aladár elé helyezi őt a mai modern gon­
dolkozása leányok előtt.

Béthy Alfréd aristokratikus családból 
származik, büszke is erre s a száz nyelvű 
Fama azt beszéli, hogy gazdag házasság által 
óhajtja nevének régi fényét visszaszerezni.

De Edith ezt nem hiszi, hisz hány m á- 
sodik négyest tánczolt vele, mily édes 
hangon beszélt, mily sokat mondókoltak égő 
pillantásai, kézszoritásai. Oh, Edith jól tudja, 
hogy mind a három szerelmes belé, csak azt 
nem tudja, hogy melyiket válassza, mert hogy 
a farsangban választásra kerül a sor, annyi 
bizonyos; hisz mire való volna az a sok bál, 
melyeknek sorsát még elmondani is sok, hát 
még elélni; mennyi minden történhetik ott.

— Anyám, a tűzoltók báljára rózsaszín ru­
hámat veszem fel, a vörös-kereszt egylet bál­
jára uj ruha kell, azután jön a dalárok és 
athleták bálja, tombola és zeneestélyek . . .

Mindenhol ott leszünk leányom, hisz 
tudod.

Igen, én bizonyos vagyok, hogy nyilat­
kozni fognak, — csak választani nem tudok.

— Szirti Géza legjobb partié lenne, tu­
dod ö gazdag, nagyon gazdag . . .

És szövi a mama a remény ezüst szá­
lait, épiti a fellegvárakat, veszi "az uj ruhá­
kat s már ott látja ragyogni leánya ujján a 
doktor ur karika gyűrűjét:

* Egyházi szónoklatok. Holnap a hely­
beli ref. templomokban egyházi beszédeket 
fognak tartani; Kádár Antal, Tóth Mihály 
lelkész káplánja a nagytemplomban, 
Szabó Lajos, Bévész Bálint püspök káplánja 
a kistemplomban.

* Dégenfeld gróf örökösei tulajdonát tevő 
s a helybeli törvényszéknek helyiségül szolgáló 
épület már a közelebbi pünkösdkor, mint ér­
tesülünk, lényeges átalakitáson megyen kérész 
tül, mennyiben főbejárata a piaezon, a Tarbay- 
féle bolthelyiség helyén lesz. Ez átalakítás 
mindenesetre csak emelni fogja az épület díszét.

* A debreczeni állandó sorozó bizottság 
első utóállitásat folyó év május hó 2-ikáu fogja 
a hadkiegészítő parancsnokság helyiségében 
megtartani.

* A honvéd tanzászlóalj holnap fog bevo­
nulni városunkba B e v i c z k y alezredes pa­
rancsnoksága alatt.

* A helybeli tornaegylet rendes évi tiszt­
újító közgyűlését, holnap ápr. 15-én d. e. 10 
órakor fogja a tornateremben megtartani, 
melyre az érdekletteket László Alajos el­
nök lapunk utján hívja meg.

* Az iparos ifjúsági egylet holnap, va­
sárnap délután 3 órakor választmányi gyűlést 
tart, az idei orsz. iparos ifjúsági vándorgyűlés 
tárgyában.

* Házasságok. A folyó hó 7-ikétől 14-éig 
terjedő héten városunkban következő házas­
ságok köttettek: N e m e s János Erdei 
Zsuzsáiméval; Komáromi József Bér­
céi’ Juliánnával ; Szabó János, Bartha 
Júliáiméval : Keimovics Ignácz, Fisch 
Iíózával ; Koffer Sándor, Fischbein 
Herminával ; D r. F r i e d József, Feigen­
baum Herminával. Áldásunk mind e fri 
gyekre !

* Hadház városából holnap egy 50 tag­
ból álló küldöttség érkezik városunkba, hogy 
meghalgassák Szabó Lajos káplán egyházi 
beszédét, ki a Hadházon megüresedett lelkészi 
állásra szintén egyikül van kijelölve.

* Állami minta kert. A földmivelési mi­
nisztérium, mint értesülünk Debreczenben ál­
lami minta kertet létesít, melyre a város a 
Kossuth kaszárnya mellett levő régi epres­
kertet engedte át.

* A kisuj-uteza végre-valahára rendezés 
alá kerül; tegnap a hatóság részéről szakértő 
küldöttség szemlélte meg a már rommá vált 
épületeket, s azok lebontását már a mai napon 
foganatba is vétette. A kisuj-uteza ennélfogva, 
úgy a hogy a körülmények engedik szabályoz- 
tatui fog és csatornával is elláttatik; igy ezen 
utczában lakó polgárok régi óhaja immár tel­
jesülőben van.

* A debreczeni szinügyegylet végre 
hosszas idő után holnap délután 3 órakor fogja 
megtartani közgyűlését a városházánál. Mint 
értesülünk, az egylet elnöke Fráter Imre, 
hosszabb előterjesztést teszen a közgyűlésnek, 
melyben főleg arra fogja felhívni a megjelent 
tagok figyelmét, vájjon a feliforgó körülmények 
és viszonyok közt, hogy t. i. nem a város 
maga kezeli a színházat, hanem azt magán 
vállalkozónak adta ki, fenforog-e annak szük­
sége, hogy a szinügy-egvlet továbbra fentar- 
tassék, vagy nem? Az előterjesztés kapcsán 
az elnök egyszersmind a színháznak szellemi 
tekintetbeni kezelésére, valamint technikai 
beosztására nézve szintén igen életrevaló in 
dil vány okát teend, melyekről lapunk hétfői 
számában bővebben emlékezünk meg.

A varrónők pedig dolgoznak, próbálgat­
nak, összeszedik minden tudományukat és 
minden divat lapjukat, hogy Edith ruhája a 
szépek legszebbje legyen.

És Edith ? . . ő gondolgozik, tűnődik, 
hogy vájjon melyiket is válassza a három köz- 
zül ? . . .

egylet báljának nagy 

előkészületek tör-

A vörös-kereszt 
napja elérkezett.

Már délután szörnyű 
téntek az öltözködésre.

Az előtte való napon becsavart hajfür­
tök kibontattak a lábocskák szűk csípőkbe 
szorittattak, a derékfüző felcsatoltatott, hogy 
estére még karcsúbbra lehessen fűzni az úgyis 
karcsú termetet.

Nehány jóakaró uagynéne és egy-két 
settenkedő szomszédasszony sürög forog Edith 
körül és szívvel lélekkel rajta vannak, hogy 
elragadó legyen.

Este kilencz órakor végre kikerül Edith 
a számos eziezomázó, igazgató kéz közül s 
»énék egyhangúlag kimondják reá. hogy: ké­
szen van.

Más szóval annyit jelent: bálképes
Igazán gyönyörű is.
A halványkék brocatruha előnyösen emeli 

ki a szoborszép alakot, — az üderózsás ar- 
ezok, a barna hajhullámok kellemes ellentétet 
képeznek a nagy fényes, szemekkel.

A mama elégedetten nézi és gondolja 
„Ha ma nem vall szerelmet komolyan 
múld a három, úgy soha sem“ — s már dok- 
tornénak látja leányát, persze a leggazdagabb 
doktor oldalán.

Ő legalább ezt választaná.
A bálban azonban végtelen boszuságára 

tapasztalja, hogy éppen az ő általa választan- 
dott doktor, nagyon buzgón udvarol egy igény­
telen kis leánynak, kinek a papája éppen nem 
igénytelen pénzes tárczával rendelkezik.

Ez pedig sokat nyom a latban a mai 
világban.

De azért mégis Edith a bálkirálynö,

Hazánk s a külföld
- A csángók „otthon“ vannak most már 

mindnyájan. Lassankint egyesült a második és 
harmadik csoport s az Ausztria gőzös teanan 
szerencsésen partra szállította őket Panomv/n 
Itt Nagy György és Lőrincz Mihálv — lle 
zeti zászlóval kezében — maguk koré evü " 
ték a csángókat s Nagy György kormánybiz­
tos következő beszédet intézte hozzájuk ■ Sze 
retett véreim ! Mint e földterület 'gondozója" 
szivem mélyéből fakadó Isten-hozottal üdvözöl­
lek A jó isten hozott valóban, mert kegyel 
mesen meghallgatta epedő fohászkodásokat és 
szerencsésen visszavezérelt édes hazánk meg­
szentelt földjére. Itt, ezen a helyen egv héttel 
előbb érkezett testvéreitek esküvel fogadták, 
hogy hivek lesznek a trónhoz, a hazához, és 
testvéri szeretettel fognak viseltetni polgártár­
saikhoz. Meg vagyok győződve, hogy e foga­
dalmat ti is lelhetek mélyéből leteszitek és be 
is váltandjátok. Lelketekre kell kötnöm a mun­
kásságot. Legyetek szorgalmasak, akkor e föl­
dön nemcsak kenyeret, de jólétet is fogtok 
találni. Most jiedig adjatok halát Istennek, 
hogy minden baj nélkül ide visszavezetett. 
Isten hozott.'“ A csángók e beszéd alatt le­
vették fövegeiket s nevükben Lőrincz, isten- 
segitsi jegyző felelt éltetve Nagy Györgyöt. A 
csángók már munkába álltak.

— Tisza-Eszlári ügy. a Mailáth-féle eset 
által háttérbe szorított bűnügyben a főügyész­
ségnél — irja a „Függ.“ — most dolgoznak & 
vádirat szerkesztésén. — Mihelyt ezzel 
készen lesznek és a vádirat a nyíregyházi tör­
vényszéknél az ügyészség által beádatott, a 
végtárgyalás kitűzésének semmi se fogja többé 
útját állani.

— Tűzvész. A bordeauxi katonai legénységi 
ellátási raktár nagy mennyiségű élelmiszerrel, 
továbbá a lóellátási tárházak teljesen le­
égtek. A még tegnap is (hat órakor este) 
pusztító tűzvész keletkezésének oka ismeret­
len. A tűzkár egy millióra becsültetik, az épü­
let megrongálását nem is számítva, melynek 
két felső emelete leégett. Senki sem sérült 
meg. Azon körülmény, hogy az épület két 
legvégső szárnyán ütött fel a láng egyszerre, 
majdnem bűnös cselekményre enged 
következtetni.

— A vörös frakk. Párisban a férfi-divat 
terén nagy forradalom készül. Néhány párisi 
föur, köztük Morny hr rezeg, Jauzé vicomte és 
a divatnak több más irányadója, veres frakk­
ban jelent meg a legutóbb tartott estélyeken. 
Az elegáns férfi-világban nagy mozgalmat idé­
zett elő e „kísérlet“, már is sok utánzójuk 
akadt a divat említett hőseinek. A nagyúri 
körökben bizonyosra veszik, hogy a jövő télen 
az előkelő szalonokban ép annyi vörös frakk 
lesz, mint fekete, hogy ez utóbbinak teljes 
detronizálása két-háiom évnél nem késik to­
vább. Ha a kezdeményezők e vérmes számí­
tásai nem csalnak, úgy a vörös frakk divat­
jával együtt fog járni a térdig érő nadrág, a 
selyem harisnya és a kivágott czipö viselése 
s a közönséges életben a eziezomás, élénk 
szinü szövetek kapnak divatra, épen mint e 
század elején Tehát ezentúl nemcsak az asszony- 
fog luxust űzni, de a férfi is. Szépen vagyunk!

— A cziprusok között. Skutari, Kons­
tantinápoly igen népes elővárosa, nemrég bűn­
tény színhelye volt. Egy tüzértizedes két ka­
tonával együtt éjjel titokban kiszökött a ka­
szárnyából, hogy két török nővel találkozzék a 
török negyedhez közel fekvő nagy temetőben. 
A török temetők, minthogy tele vannak ültetve 
cypruslombokkal, különösen alkalmasak ily

nemcsak itt, hanem a dalárok, tűzoltók, ath­
leták bálján is a tombola és zeneestélyeken.

Az udvarlók tömjéueznek, bókoluak, tán- 
czolnak, epednek, sóhajtoznak, virágcsokrokkal 
és salonczukrokkal kedveskednek, — beszél 
nek szívdobogásaikról, megesküsznek, hogy 
soha sem láttak Editnél bájosabb alakot, an­
gyalibb arezot, szóval lábaihoz rakják szivü­
ket, de — kezeiket nem ajánlják fel, hogy 
azzal Edithet, az élet különféle egyenes és 
rögös utain vezessék.

Pedig mit csináljon Edith annyi szív­
vel ? . . .

Tizenhat éves leánykának való bohóság 
az, — de egy húsz éves leány előtt más nem 
bir értékkel, — ha csak egy gyűrűs kéz 
nem nyújtja . . .

De Edith mégis remél, bár nem tűnődik 
már annyit a felett, hogy melyiket válasz 
s z a a doktor urak közül, hanem inkább arra 
gondol, hogy váljon melyik fogja őt választani ?

Sötét, ködös, szürke reggel van. Hideg 
eső hull a sáros földre . . . ájtatos hiv0“.,se' 
rege tódul a szentegyházba, hogy mellüket 
verve, fejükre hamut hintve könyörögjenek 
bűneik bocsánatáért.

Edith otthon ül boüdoirjában, fekete öl­
tönye még sápadtabbá teszi a tegnapi mulat­
ságtól ugyanis sáppadt arczát . . . tán ké­
nyektől fátyolozott nagy szemeit álmodozva 
hordja körül ... „ .

Ott a túlsó kereveten fekszik tegnap 
esti öltözéke, összegyűrve, eltépve, mint szép
reményei. . . ,

Ajtónyilásra rezzen fel, a napi póstát
hozzák

Egv feltűnő finom levélen akad meg te­
kintete.

Sajátságos előérzettől megkapatva bontja 
fel . . . egy díszes eljegyzési kártya hull ki 
belőle.

(Vége köv.)
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légyottokra. Mikor a katonák mulatozásaik 
közben észrevették, hogy a nőknél pár arany­
pénz van, elhatározták, hogy megölik őket. 
Megfojtották a szerencsétleneket, azután pedig 
a holttesteket bedobván egy közeli kútba, visz- 
szatértek a kaszárnyába. Másnap reggel az 
egyik gyilkos visszaosont a helyszínére, meg 
nézni, hogy vannak-e nyomai a bűnténynek. A 
kúthoz közeledett, honnan nagy rémületére 
nyögést hallott. A katona erre sírköveket kez­
dett a kútba dobálni. Egy ember a cypruslom- 
bok mögül ennek tanúja volt. Gyorsan az őr­
ségre futott, s jelentést tett a látottakról. Egy 
tiszt több katonával a helyszínére lovagolt, 
elfogta a gyilkost, ki mindent töredelmesen 
bevallott, s bűntársait is megnevezte. A két 
áldozatot kihúzták a kutból, az egyik meg volt 
halva, a másik még élt s az ott elfogott gyil­
kost megismerhette. A szerencsétlent a kór­
házba szállították, de kétséges, hogy fölépiil- 
het-e. Achmet tizedest és két társát haditör­
vényszék elé állították.

* Fontos hir, értékpapír-tulajdonosok részére. 
Nem tartjuk érdektelennek lapunk olvasóit ezennel 
tigyzlmeztetni, hogy a Mauyar Pénzügy kiadóhivatala 
(alapittatott 1881-ben) tekintélyes olvasó-köre által 
buzdittatia, kebelében bank- és bizományi üzletet nyi­
tott. A Magyar Pénzügy kiadóhivatalának hank- és 
bizományi üzlete, (Budapest, V. Nagykorona-utcza 8.) 
az e s-akmákba vágó miveleteket gyorsan, lelkiisme­
retesen és mérsékelt dijak mellett hajtja végre, és 
minden az értékpapír üzletet érintő ügyekben, valamint 
tőzsdei megbízások eszközlésére legjob! an ajánlható, 
a mennyiben nagy összeköttetéseinél fogva azon kivált­
ságos helyzetben van, hogy alaposan ismeri, az egyes 
papírok belbecsét és számos esetben azt is, mikor és 
mely ért kpapir fog emelkedni. Mindennemű felvilágo­
sítással díjmentesen szolgál a Magyar Pénzügy kiadó- 
hivatalának bankosztálya. (Budapest, V. Nagykorona- 
utcza 8.)

! A másikon széles rózsaszín brokát, szalag a 
következőt: „Vadnay Vilma k. a.-nak a deb- 
reczeni színtársulat „Üdvöské“ jének Emlékül 
jutalomjátékára! Debreczeu, 1883. april 12.“ 
az egyik csokron: „Yadnay Vilmának, bucsu- 
fellépte alkalmával a 8 földszinti páholy.“ A 
cserkoszorun“ (rózsaszín szalaggal) e fel­
irat állott: „Emlékül Vaduay Vilmának !“ Az 
ünnepélyes fogadtatás különben érthető tün­
tetés volt a közönség részéről, mely a ked- 
venczétől való elválást méltán fájlalja'

* Uj könyvek. Megjelentek s hozzánk 
beküldettek. „B. P. (Békési Péter) debreczeni 
ref. tanító Ó és uj szövetségi szent történe­

kek“ ez mii müve. XVII. kiadás, ára 42 kr. 
Megjelent ugyanattól. „Rövid polgári, termé­
szeti és mértaid földrajz“ X. kiadás. Ára 42 
kr. Kovács Lajostól: „Bibliai történetek.- 

:Elemi 4-ik osztály számára, III. kiadás ára 
30 kr. S mindé müveket kiadja Telegdy K. 
Lajos helybeli jóhirü könyvkereskedése.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Tárgyalások. F. hó 18-án a debre- 

jCzeni m. kir. törvényszék előtt tárgyaltatni 
fog G a 1 g ó c z y András, R á c z Sándor, 
P a z o n y i Miklós, Lórinczy [Min ál v és 
társainak lopási biinpere; továbbá T u r ó c z y 
Zsuzsánna csalási, valamint Bállá János 

I sikkasztási bünpere.

táljának helyiségébe - első emelet — lett 
áthelyezve, inig a 6-ik ügyosztály uj helyisé­
get kap. — A debreczeni kér. bizottság 
hatásköre kiterjed a debreczeni kereskedelmi j 
iparkamara területére.

Apró-cseprö.
X. urat a város végéti meglepte a zápor- 

I esd. bőrig ázott, mert esernyője sem colt, s úgy 
j kifáradt mint valami hízott kocza.

Egyszerre csak egy elegáns fogatból saját 
j tdes gyermeke száll ki az orra előtt.

— Ejnye le, nagy úri tempó ám az, hé!
: en csak így szegényesen gyalog ! és az ur párnás. 
fedeles hintóbán!

— Ej ah apus, ha neked is olyan gazdag 
\ apád lenne, mint nekem van . . !

—- Szegény feje csakugyan megőrült !
— Hiszen Pepike gazdag is, jó is, szép 

is . . .
— Hm, nem az a baj komám, hanem az,

I kogy-------száz esztendős komig nem akar meg-
I halni a leendő apósa.

— Hogy-hogy í
— Mert az üreg ur — pa]>.

Kíváncsian várjuk a határozatot; v’jjon továbbra is fenn 
akar áiiani ez az egylet az eddigi alapon, vagy \é re 
erélyes aac »óra határozza el magat. s h zzálat’felada- 
lához?

Pebreczen, 1883. április hó 14 én.
Tisztelettel

T. szerkesztő ur! Többen.
Mindazon kedves rokonok, jó barátok es nmerősök 

kik közelch1- elhunyt kedves jó anyánk f hó 12-én tar­
tott végtisztesség tételén becses megjelenésükkel s rész­
vétükkel a bánatos család méltó fájdalmait enyhíteni szí­
vesen valán -k : fogadják ez utón nyilvánított szívből 
őszinte köszönetünket. — Ilebreczen, 1883. april 14. az 
elhunyt gyermekei nevében. Nagy Gyula.

Naptár. X asárnap, april 15. Prof. Caul. 
Sz. Káji, kafh. Sz. József olt. Nap kél 5. óra 
12 p. nyug ti óra 48 p.

Napirend apr. 15 ikére:
Zenede közgyűlése, d. e. 10 órakor, 

saját helyiségében.
Szinüg.y egylet i közgyűlés, d. e. 10 

ó. városházánál.
L ö v e 1 d e ünnepélyes megnyitása.
Iparos kör értekezlete, d. e. 10 óra­

kor városházánál.
Iparos ifjúsági egylet választm. 

gy. d. u 3 órakor saját helyiségében.

Közgazdaság.

Múzsák.
— Krecsánylné asszony kedvelt művész­

nőnk m a i jutalomjátékára ismételten felhív­
juk közönségünk figyelmét. A „Fertály­
mágnások“, Bérezik Árpád jeles vigjáté- 
kának meg van az az érdeme, hogy egy­
szersmind magyar társadalmat, magyar eletet 
hoz színpadra, még pedig sikerült vonásokban. 
A mulattató vígjáték s a jutalmazandó iránti 
rokonszeuv kimutatásának jóalkalma bizonyára 
szépszámú közönséget gyűjtenek színházunkba.

— Vadnay Vilma k. a. városunk kedvelt 
énekesnőjének jutalomjátéka, a választott da­
rab daczara . . . valóban jele volt a közönség 
szeretetének. Koszorúk, csokrok feküdtek lá­
bai előtt, virág eső s a karzatokról szórt két­
féle vers (az egyik arczképével,) emelték a 
taps és éljenek dolgában, gazdag fogadást. Az 
egyik koszorú (széles halvány-kék brokát sza­
laggal) a következő felíratott viselte:

„Ezer koszorút kötne még kezünk,
Ha itt maradnál s dalolnál nekünk

— A kiállítások rendezése ügyében a
földm.-, ipar- és keresk. minister a következő 
körrendeletét intézte az ország összes törvény- 
hatóságaihoz : Az 1885. évben Budapesten meg­
tartandó országos általános kiállításról szóló 
1883. évi XII. törv.-czik értelmében a terve- 

jzett budapesti kiállítás befejeztéig, az ország 
bármely részében országos iparkiállitás 
általában nem, — vidéki vagy rész­
leges iparkiállitás általában a kormány enge­
délye mellett rendezhető. A hivatkozott törv.- 
ezikk végrehajtására irányuló felhatalmazásom­
ból kifolyólag a törvényhatóságot a tövény eb­
bel! intézkedéseire tudomás és miheztartás vé­
gett oly felhívással figyelmeztetem, hogy a tör­
vény jelzett rendelkezéséhez képest a törvény- 
hatósága területén országos jellegű iparkiálli- 
tások rendezését akadályozza meg, vidéki vagy 
részleges iparkiállitások tervezése esetében 
pedig az illető rendezőket oda utasítsa, hogy 
a kiállítás engedélyezése végett kellően fel­
szerelt kérvénynyel a vezetésem alatt álló 
földmivelés, ipar és kereskedelemügyi ministe- 
riumhoz forduljanak. Budapesten, 1883. már- 
czius hó 21-én. — Az 1885-iki or s z. kiál­
lítás ra nézve a kereskedelmi minisztérium­
ban alakult külön kiállítási osztály a mai nap­
tól fogva a nevezett ministerium 6-ik tigyosz-

27 28
1 4 3.

1 18 9 10 II 12. 
9 10 11 12. 

3 4 9.
22 23 24 25
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5 27 28 2 1G. 
24 25 13 3 20. 

6 2 24 25. 
7 5 2 4 2 16. 

15 21 22 29 11.
20 9. 

9 20 1.

(Megfejtők 
kihúzzuk, jutáim 
idő: á p r. 22.)

— Most már csak Ámor lő vele.
— A kinek van, boldog ember.
— Híres porczellángyár van ott.
— A dolgok anyjának mondják.
— Pénzt; embert őrizni jó ez.
— Repül és szörnyű szemtelen.
— Mindennek ez a kezdete.
— ,lótettek ritka jutalma
— Tengereken veszedelmes.
— Kedvelt férfi-név.
— Változik és költséget okoz.
— Arának adni boldogság.
— Az ilyen bámulatot ébreszt.
— Ila ez erős bennünk czélt érhetünk.
— Egy huszár húszat győz le.
— A hol semmi sincsen ott támad.
— Hires költemény kezdete,

Vallja a magyar nemzete !
neveit közöljük ; a kinek nevét 
a érdekes olvasmány. Határ-

Szerkesztői posta.
CS. K. urnák helyben. A czikk igen szép, 

de tárgyáról oly sokat irtunk már, hogy más valamit 
kell kérnünk.

Ilosvay urnák Budapest. Említett rovatban 
az „Apió-csvprő“ czimmel megfelelőleg, rendszer nélkül 
közöljük a legkülönbözőbb apróságokat; az lapunknak 
— hogy úgy mondjuk — lomtára, ez a giardinetto. Nem 
hittük, hogy pale-mule rovatban, ha már belekerült, 
bárki is örömest lássa nevét. A C o p p é c-forditás kü­
lönben igen szép volt s csak örvendenénk, ha ilyesmivel 
lapunkat i< megtisztelné.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó tulajdonos :

GÁSPÁR IMRE 
KUTASI IMRE.

137 1883.

Az ur, inasának lefekvés előtt:
— János! holnap hajnalban fontos ügy­

ben találkám lesz, de okvetlenül. Ha 4 órakor 
nem ébrednék fel, költs fel majd úgy .... 
déltájon.

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur !
Mint olvastuk, a szinügy-egylet holnap „közgyü- 

I lést, esetleg értekezletet“ art. Tárgya lesz e gyűlésnek 
j első sorban a szinügy egylet jövő sorsa feletti intézkedés.

*) E rovatban díjtalanul közlünk, nem üzleti jel- 
j legü s közérdekű felszólalásokat. Szerk.

Árverési hirdetés.
A debr, kir. járásbíróságnak 3264/1883. 

szánni végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint néhai Berghoffer István hagyatéki csőd­
tömeggondnoka kérelmére, Kupfer József, deb­
reczeni lakos kereskedő ezen elrendelt zárlat 
foganatosítása alkalmával lezárolt és 
5623 f 29 krra becsült, füszer-üzlethez tar­
tozó áruk és egyéb ingóságok 1883. évi április 
hó 16-án, délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 
a főtéren, Kenessey-féle háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, azonnali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Debreezen, 1883. április 12.

Törölt T*étor.
bírói kiküldött.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenai és luhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi urad ásványvizek bérlője

Lakváltoztatás.
Tisztelettel értesítem a 

nagyérdemű közönséget, hogy 
lakásomat a n.-csapó-utczáról 
hatvan-uteza 1564-ik számn 
házunkhoz tettem át.

Dr. DUSÓCZKY PÁL,
orvos, sebész, tudor, szülész.

K őszén kátrány t
legjobb minőségben zsindely és 
deszkatetök behúzására, mely által 
azok tartósága kétszerte hosszabb 
továbbá — ezulápok melyek a föld­
be ásatnak — kerítések, gazdasági 
eszközök befestésére — ajánlja jutá­
nyos ár mellett hordókban á 50 és 

200 ki gr. súly tartalommal.

a légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.

A budapesti

vegyészetigyár
ákáczfa-utcza 35. szám,

ajánlja a következő czikkeket :
ROVAR POR!

svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balba, moly és minden a világon létező ro­

var ellen, azonnal ölő hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 50 kr.

Fém tisztitó pornóié,
fémtisztitő pasztának is nevezve, legnagyobb 
fajta csomagolással együtt csak 50 kr.

Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt után 

vétellel 50 krért.

tkitito por,
15 díszesen kiállított csomag 50 kr. Után­

vét mellett.

Bécsi mész,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

KERESKEDŐK százalékban részesül­
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink­
ról árjegyzéket küldünk.

8

9

MX4»1>|-AnK,
első orsz. szab. márványmű-gyára Budapesten.

Alapittatott 1848«ilt évben.
A világtárlatokon kitüntetve lett arany, ezüst, bronz érmekkel és oklevelekkel L0ND0N- 

ban, PARISBAN, kétszer BÉCS ben és a SZÉKESFEHÉRVÁRI orsz. kiállításon. 
Főraktár és iroda helyiség : aldunasor, Mária-Valéria uteza 2. sz Heinrich-házban.

Gyári udvar : molnár uteza 4-ik szám. saját házában.
Ajánlja mindennemű Sf/enil. gránit, bel- s külföldi márvány- és termés- 

kövekböt kész síremlékeit rendkívüli nagy választékban.
ff 8 forinttól egész 3000 forintig 

Rajzokkal és árjegyzékkel díjmentesen szolgálok.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb ham­
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme ujabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 46.600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500,000 r, márka illetőleg

1 nyerem á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
8 nyerem, á m.

300,fOO 
200,000 
100,000 
90,000 
80,000 
70,000 
60.000 
50,000 
40,000 
30,000 
15,000

21 nyerem, á m. 10000 
66 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
223 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem, á m. 1O00 
869 nyerem, á m. 500 

26,830 nyer. á m. 145 
összesen 

17,965 nyeremény á m.200 
150, 124, 100, 94, 67, 40. 

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 

sorsollatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a 2-ikban 60 000, 
a 3-ikban 70 000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 
90,000 a 6 ikban 100 000, a 7-ikben azonban eset 
leg 500,000, illetőleg 300,000. 200.000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyeremény-húzások tervszerii- 
leg hivatalosan vannak megállapítva — Ezen nagy, 
a. állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
nyereményhuzásákoz 
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto. é 
1 fél „ ,, ,, 3 m. „ 1.75 kr o. é
1 negyed „ ,, „ |■/, m. „ OOkro. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggzndosahban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető o5ztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatók és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos kuzási la;stromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmeutve és készek vagyunk nem tetszés ese 
lében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jót­

állása mellett történnek.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000, 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f. é. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
barik és váltó-üzlete Hamburgban.
Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 

eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, 
ezentúl -s igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fenebbiek.

Apró hirdetések.
I: Egy bolthelyiség felszereléssel April 

24-től kiadó.
II. Egy bolt lakással szept. 1-től kiadó. 

— Kunhegyesen, értekezhetni Dihones Sándor 
ulajdonossal.

Főikéretnek mindazon ház- és földbirtokosok, 
kiknek házok vagy földjük volna eladó, vagy haszon- 
bérbeadó, — hogy azokat intézetünkben előjegyeztetni 
szíveskedjenek.

6000 frt 8-as kamatra kiadó.
Egy uj bolti állvány eladó.

adó
Egy ház korcsmahelyiséggel együtt ki-

Koszt és lakás közvetittetik.
Kereskedő segédek alkalmazást nyernek.

füszerkereskedés sza-Egy jó menetelü 
badkézből eladó.

Egy ház 4 hold 89 □ öl ház utáni földdel 
együtt eladó

Kerestetik — 5-1000 drb. ákáczfa meg­
vételre.

Közel a városhoz 9% és 11 nyilas tanya 
föld eladó. Értekezhetni intézetünkben.

l'/j nyilas téglás kerti föld eladó.
Gépészek, kertészek elhelyeztelek.
Egy XX’ertheim cassa eladó.
Kerestetik vidékre egy kerékgyártó segéd.
A piaczon egy bolthelyiség kiadó.
Egy aranyművesnek való állvány és szer­

szám eladó.
Több ház ondód! földdel együtt eladó.
Kereskedő tanulók felfogadtatnak. 
Kerestetik egy vizsgázott fütő.
H.-pályii ut mellett 5 hold föld eladó.
Egy segéd-jegyző alkalmazást keres.
70 hold tengeri-föld felibe kiadó.
Eperfa — m o r u s 

2000 drb eladó.
a 1 b a — 4 éves

Ilynemű apró hirdetések 25—50 krért, 
nagyobbak pedig aránylag a legolcsóbb dijak 
mellett felvétetnek TURAY FARKAS közvetítő 
és tudakozó intézettben, Miklós-utcza sarkán 
a megyeházzal szemben. Ugyanott mindkét nem­
beli, jó bizonyítványokkal ellátott cselédek meg­
rendelhetők.

Eladó zongora.
Egy jó karban levő hasz­

nált zongora jutányos áron 
eladó. Kádas-utcza 1851.



HORN J. W
(bejegyzett ezég 1823. óta,)

és váltó-üzleteí
Budapest, Fsrsncz JÓ2S6f~tér 3. S2. &, ffr Prag:Zeluergasse, Graz. Murgassej

Becs: Stadt, Schotteuriug 6. I
---------------------------- --- 1 Ué 1 .............. .......... " 'n'

lelkiismeretesen közvetíti állampapírok, sorsjegyek, záloglevelek, kötvények stb. bevásárlását és eladását.
dijszerü üzletet, álvány üzletet, szabad eladást és vételt stb. jutányos provízió mellett.

Az összes tőzsdéken előforduló eseményekről, kiterjedt összeköttetéseim által idejekorán tájékozva vao-vok P t , .
vehető tanácsokkal szolgálhatok. 7 J J an rajeKozva vag}ok, e szerint t. ez. megbízóimnak igen haszna-

Értesítéseket, valamint „Der vorsichtige Börsen-Spekulant“ cimü röpiratomat díjtalanul adom. I
valamint minueuíele tőzsdei miveleteket. úgymint-

A nagyérdemű közönség szives párloiá«. következiében, üzletem ÍF 
nek 9 er. fennállása után szükségesnek láttam annak nagyobb2 R'

ujonan rendeztem be.
riktárímonddusaí VagJOk becse8 gyeimét az alantabb irt s
aktaiamon dúsan J,erendeze't egyes áruimra fölhirni, ugyanis •

^ R??,3f k n-r .t0'tesu természetes ásvány és gyógyvizek névszerint - 
m farí.faí: B,lmi Borszéki. Bikszádi Budai, Carlsbadi Csizi Czinelk^ FnJr' 11 
m lmsi Fnedrichshalli, Gieshübli Gleichenbergi. Halli. Ivándai K sinai^Rá I

A

Friss idei töltésű ásványvizek:
Alattoiii-íélo ,GIESl I í " IXTTRIX“, ie6ti.-ztább égvéoyes 

>«\aii\u-Kut, legjobb asztad- és iiditö ital, kbüuó hatásúnak bizonvu’t köhögésnél, 
gegebajoknal gyomor- hólyaghurutnál. — Továbbá :
Bartfai savanyu-viz. bikszádi borviz. billini savanyu-viz, budai keserű- 
vizek csizi iblány viz czigelkai iblanv forrás éger-franzenshadi Ferencz 

I ^ SOS forrás emsi- Krennchen es Öböl forrás Halli ibiany-viz. ivándai 
keseru-viz igmandi szénsavas keserű viz Kissingi. Rákóczy forrás. korit 
niczai savanyú viz lipiki iblany-forrás. Margit gyógyforrás. Mohai Ágnes- 
torras manenbádi kereszkuti és Rezső forrás, parádi kenviz, Püllnai 
keserű víz preblai savanyu-viz. pcíovai savanyu-viz. pyrmonti aczélforrás. 
rohitschi savanyú viz. lipóczi Salvator-forras. Saidschitzi keserű" viz 
a so- f s felső seltersi viz szolyvai. szulini és szliácsi savanyu vizek

a lehető legmérsételtebb arak mellett beszerezhetők

Rickl József Zelmos
fűszer-, testék- és ásványvíz kereskedésében.

Usyanott kaphatók :

szabadalmazott kátrányfestékek.
íeSv k^tranyfestekek a legolcsóbb pótlekát kepezik a sokkal drágább olajfesté-
üiÍJneV kerítő TTI a,szabadbanlev° tárgyak bemázolásara szolgainak
ujjj. ;fV-ríek’ «b akok, fohlnuvelesi eszközük, zsindely h zledelek
hfikfiióhon Sta 0kr 8azdasagi épületek, sör- és pálinkafőzőbázak. uyárbelyisóoek 
belsejében nyers falazat, mész- és cement-vakolá-, homokkő tetöpép és fémház

tetők homlokzat-mázolasára.
„ -ív t A s/at'\ kátrány festek küifiubözö szinárny álatokban a mázolásra ké^zsn
verést sem íü™ éeeT^oíkal könD>rea mázolbatóy »használat előtt semminemű ke- 
nfln«» • - 8 ’ kkal gyorsabban szárad, mint az olajfeüék megmaradás
után semmmemu szagot sem hagy hátra és nagvon bőtizető. nieg.za.adas
k ,r^vvflióS^5" katra,n-vfes,íék,a,kátrán.vból kivont corosiv olajai által egy kitünően

™‘* ««it féméi *
nem valteri”5*61"'1 ol°m»egyliletekl6l mentek f könkéneg befolyása által meg

mé,e,e..Ó:;a2aÓ,kí2mmS"í2:t6et ké,!“ri D

l-oraktar Debreczen és vidékére IXICTvL JÓZSEF ZEiAro« 
uszer-, ásvány-víz- és festékáru kereskedő üzleteben a „Török császárhoz^

\ idéki rendelések gyorsan eszközöltetnek.

A o ?*°“Dal- va?y folJ'0 évi április 30-án és május 15-én átveendő té-
■ o telekben, szigorúan, a napi árfolyam szerint számítva

hány teke befektetésre és tőzsdei spekulációra

oxiim

Parádi Pulnai. Preblaui. Rohitsi. Selti: Szolvai. Szulini“ Saidschutzí
Karlsbadi só, sat. sat.

rank fúr ti eczet-essenczia üvegezve avagy szabadon kimérve 
Lehjobb minőségű szoba padió-lack, mely a fölkenés után egv 

óra múlva tokélesen fölszárad. Továbbá : ’
, , Száraz avagy fiineiszban törött festékek mindenféle színekben, 

abbazokbau vagy kimérve, firneiszt, lenolajat, ecseteket, valamint fii 
szer, csemege és gyarmatáru czikkeimet előnyös árak és pontos kiszol­
gálás mellett ajánlom tisztelettel

VARGA LAJOS
Debreczenben, a posta épület mellett.

S!r€
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és

OSZTRÁK
HITEL-

részvényeket
V- -

Kávé —

Mindünk Az átvéte.ig kamatoK nem terhelik h vevőt, sül az átvételi 
igen csekély dij mellett továbbra is prolo- gálható — míg az el-
zömét^naöa8abb árfolyamon’ a fél tet8zése 8ZÍ'rilib bármikor eszkö- 

, L- 5000 frt járadek vet0lnél 150 fn fedezet készpénzben, I

TŐZSDEI ÜZÉRKEDÉSRE
dr^^Pi-T^^31" Q-A08rZ^rak bitolrészvónyeket ajánlunk. Fedezet :j

t~akflrpknPfV7t'°k'-készpénzben, értékpapírokban vagy takarekpenztari beteti könyvben, a megbízással egyidejűleg beküldendő.
vesen szolg1^80^81 ^nntosan te'jestf és bővebb felvilágosítással szi-1

A Magyar Pénzügy kiadóhivatalának
bank és bizományi üzlete

Budapest. V. Nagykorona-utcza 8
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o Kilos -aAüaban utánvét melio-ir
Rio finom, erős . . fr, a , - ,
Santos, szapora, erő- kr'
Cuba. ff. zöid. erős . ” V”
Ceylon kékes zöld, erős ’ ” *_ ”
Arany Jáva különös tinóm, szelíd ’ -V->o r
Portorico. Ízletes, zamatos r 540 ”
Gyöngy kávé igen finom ' ” " 95 ”
Java. n gyszemü, erős, igen nnum ’’ 5 95Menado. barna, finom ... ” « 35
Java B nemesített . " 7 20 T
Afrikai gyöngy Mokka, valódi ” 4 45 "

rabiai Mokka, vaiudi nemesitett r 7.20
Igen kedvelt, finom zamatu. 

atambuli kávé-vegyitek ... 4.70
Thea kilóiként Congo ff. . ” 2.30
Sauhung ff 350 1
Családi thea. külcnos finom . . 4. _
q8ztali r'28 7, „ pr. 5 kg. 1.40 ”
aago-gyongy finom pr. 5 ki. . . 1.90

Aijegyzéket gyarmatáruk, szeszes halói.'lilÁnlonnn r a < , . >

[Hoff János féle maláta egészségi csokoládé;

A HOFF JÁNOS-fóle
maiáta-csokoládé

s az idült gyomor-, illetőleg emésztési bántalom és 
vérszegénység

\ alódi hamisítatlan állapotban idegerósitőül a vérbajok és a lesoványodásnál 
4 r.e!ldeltetlka maláta-csokoládé kiváltképen'a sápkór és vérszegény- 

.égnél. A Jegfinomabb maláta-csokoládé erő itésre előnyös. — 20 év alatt 58 
1, í]' eíésbe|1 részesítve készítve Hoff János csász. kir. udv. szállító ur, a 

maláta-készítmények feltalálója es készítője malátakivonat csokoládé gyárában.

Köszönőlevél Budapestről.
Tekintetes ur ! Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghiitölteni magamat oly­

annyira, hogy neme ak orvosok, hanem mindazok, kik csak egvszer láttak 
életemhez semmi reményt sem kötöttek, kénytelen voltam a Szepésséget zord 
ffba/.,?ta-m*att’ az,oulia! elhagyni és az enyhébb éghajlattal bíró Budapestre 
átköltözni. Már akkor is, minthogy más szerek nem használtak, menedéket 
kerestem a malátaki vonat készítményekben és rövid idő múlva könnyebbülést 
éreztem. Azóta a készítményeket rendesen használom és állapotom annyira 
javult, hogy remenyem van e bajból kigyógyulni — A mi,imí TL ' ] S’*«»““ alkalommal a maláUftzitSénjdíet' a közönségnek ajänlä,“'

nraságodnak köszö,.étemet nyilvánít™! és níaran'ok

Budapest, 1882. márczius 22. Hoznfka Ferencz.
ZelmosnáA}erébv f£Cynben TCsauak Jdzsef «p.aez, továbbá Rickl József 
Antal - livirMvházú PKn^rga j8J°S’ ü,házi Istváu- - Nagyvárad: Jánky 
flyobb gyógyszerárban- gyógyszerésznél. Továbbá minden na-

■Hoff J. féle maláta kivonat egészségi sörj
------------ ------- J 9

Az öltöztetés terén e hirdetés
l*o 1* i* a d a í m a l

fog előidézni.
Több rendbeli britnni posztógyárral szemben 

azon kötelezettséget vállaltam mag-mra, hogy
T ALPHOMS

egy minin értékű gyapjukelméket i B.-nest sTer ßut TSK-rti v**6 ■ !|
isitsak. ímnélfogva szabott gyári árakon I " P ‘ * UKOHY-päiOtS.. |

...................................... ................................................................. ‘ ?d45,<!?-:
árnsitsak. Ennélfogva szabott gyári árakon g
öltözék-, felöltő- és nadrág-kelméket
szállítok. A következő árjegyzék állításomnak

fényes bizonyítékául szolgál.
3.10 m. gyapjukelme legd. mintákban egy ölt. ft 3.85
3.10
5.10 „ ”
3.10 „ ”n _ r * rt

Azonkívül ajánlom dúsan felszerelt
férfi ruha raktáromat.

Újdonságok : Cainbettn-lflöltö . . . . io frt 
Vidéki megreadelé. ek naponta pontosan teljesitiet- 

rek Mmtagyiijtemények kívánatra bérmentve 
küldetnek.. , ~ ■'“ej-—öz.eszes Jiaiok |g küldetnek.

Különleges czikltek felett Víérrnentvp kíEf1 t • f . í% .A B. Etlinger, Hamburgban .. IKrausz LlPot ha S”!

bét Éj«, teljesít, ki,.,K tótodé:
zlá'k/f-3 sz0 gál Consígiiatióhoz kölcsön 
zsákért i napra % krt számit.

Raktárt tart és ajánl : a birka- 
aztatási idényre saját őrleményü az 

7.48 ,T— --- : á,lami vegykisérleti állomás bizony­
lata szerint minden ártalmas ásványkeverék- ' 
töl ment, a 746. sz. a lajstromozott védjegy ! 
alá helyezett valódi szaponária-gyapju mosó­
port ólomzár alatt, valódi fa-olaj, gyár gép- ! 
olaj, paraffinkenőcs, zsák, ponyvaneniü, kaut- 
suk-takaróból, sat. sat.
2 Kívánatra árjegyzék bérmeutve küldetik. ■

Friss I>illőm*—féle

j selyem-sziták,
kitűnő

ruganyos
gummilapok,

legjobb
lapos csákányok s kalap icsok

jutányos áron kaphatók
GEITTUER és RAUSCH-nál

BUDAPEST,
Sugár-ut 12.

Tisztító, simító- és sűrítő anyagon.
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Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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Madarász József, Kiss Albert, Helfl Ignácz, Thaly Kálmán, Német Albert és Hegedűs 
László képviselők beszédei az 1883-dik évi april hó 11-kén dél előtt 10 órakor tartott

országgyűlésen.

Madarász József: A t. ház elnökéhez in­
tézek egyjkérést, mely, reméllem, a t. ház tet­
szésével fog találkozni. 1882. évi mártius 24- 
kén választotta meg a képviselőhöz azon há­
rom tagú bizottságot, a mely alkatrésze azon 
országos bizottságnak, meiy a fiumei kérdés 
végleges rendezése iránt küldetett ki. Úgy hi­
szem. a t. ház helyeslésével találkozom, ha a 
ház t. elnökét felkérem, legyen szives magát 
érintkezésbe tenni a t. kormánynyal, vagy pe­
dig azon országos bizottság. Magyarország ré­
széröli elnökével, hogy érintkezvén vele. a há­
zat értesíthesse azon állásról, melyben jelenleg 
ezen ügy van Ezen kérés megtételére az in 
ditott, mert maholnap a második ülésszaknak 
is vége lesz. Jól tudják a t háznak azon tag­
jai, kik a múlt országgyűlésen is képviselők 
voltak, hogy már a múlt országgyűlés végén 
e kérdés sürgős elintézést igénylőnek tekinte­
tett s ennek eldöntése iránt úgy e házban, 
mint e hazában, általános volt az óhaj. G’zél- 
szerü volna tehát, ha ezen ügy legalább ezen 
országgyűlés végéig, törvényhozásilag elintéz- 
tetnék Azért voltam bátor e kérést a ház t. 
elnökéhez intézni, hogy a házat azután adan­
dó alkalommal még a szünet előtt értesíthes­
se. (Helyeslés a szélső baloldalon.

Kiss Albert : Mielőtt a tárgyalás alatti 
szakaszoknak lényegéhez szólnnék," méltóztas- 
sék megengedni a t. ház, hogy csak igen rö­
viden feleljek Helti Ignácz ( képviselő társam 
tegnap egyenesen hozzám intézett kérdésére. 
(Halljuk !)

Sajátságos az a helyzet, melybe mi, kik 
autonomikus jogaink védelmére felszólaltunk, 
e Házban jutottunk. Egyfelől a t. miniszter- 
elnök ur felhív és figyelmeztet bennünket, mi­
szerint vigyázzunk, nehogy ilyen és ilyen kö­
rülményekre jussunk Majd "vádol bennünket, 
midőn azt mondja, hogy politikai intentiókért 
magát az autonómiát, az egyháznak javát is 
veszélyeztetjük. És midőn egyoldalúd először 
intve figyelmeztetünk, másodszor vádoltatunk, 
akkor előáll Helti Ignácz t. képviselő társam, 
és azt mondja : eddig még csak mindég azt 
hallotta tőlünk, hogy nem akarjuk a szöveget, 
és nem akarjuk a módositványt és nem akar­
juk azt, a mit a kormány proponált : mondjuk 
meg hát, hogy mit akarunk í Folytonosan hi­
vatkozunk az 17ül. 20. t. czikkre és a béke­
kötésekre. ő ismétli azt. a mit a múltkor is 
mondott, mert ez mély meggyőződése, akár 
tetszik valakinek, akár nem. hogy ő ezekre a 
békekötésekre nem ád semmit.

Ezen kijelentés után t. ház, valóban mél­
tán mondtam, hogy sajátságos a mi helyzetünk, 
mert mikor békekötésekre, szerződésekre, or­
szágos törvényekre hivatkozva nem jogot ké 
rünk, hanem csak megvolt jogainkat akarjuk 
megoltalmazni, és midőn ezt téve. közülünk 
Thaly Kálmán t barátom előáll és a passiv 
revidentiára hivatkozik, melyre csaknem min­
den ilyen törvény alkotása alkalmával, elkezdve 
a bécsi és linczi békekötések beczikkelyezésé- 
től egészen a mai napig, egyszer katholikus, 
máskor protestáns rendek. egyszer többen, 
másszor kevesebben — a történelem tanúsága 
szerint mindig hivatkoztak : akkor rendre uta- 
sittatik, nyilatkozata roszalással találkozik, for­
radalmi tendentiákkal a sajtó terén csaknem 
nyíltan vádoltatik, és midőn oly valóságos for­
radalmi enuntiatio történik a házban, mint 
a minő volt Helti képviselőtársamé, (l’gy van. 
úgy van ! a szélső baloldalon, ellenmondások 
többfelöl,) az itten általános tetszéssel talál- 1 
kozik. Pedig békekötésekre, szerződésekre, 
ezen törvénybe iktatott kétoldalú szerződések- t 
re azt mondani . hogy azok n e m érnek 
s e m m it, ez forradalmi tendentia. Igen. j 
mert forradalmi időben szokták a szerződése­
ket félretaszitani. és azt mondani, hogy azok 
nem érnek semmit.

Ezt előre bocsátva, felelni akarok azon 
kérdésre, hogy mit akarunk mi V Nem aka­
runk mi semmi rendkívülit. Nem mi zavartuk 
fel a vitát, nem volt óhajtásunk, hogy e tárgy 
felett vitatkozzunk, nem sürgettük a törvény- 
javaslat behozatalát, egyáltalán mi olyan hely- ' 
zetben vagyunk, mint a történelemben sokszor 
ismétlődött és a már sokak által elmondott. ] 
bárány és farkas meséje. Nem mi zavarjuk, 
hanem felülről zavarják a vizet, és mégis mi 
támadtatunk meg.

Hogy miért védjük helyzetünket, erre 
könnyű felelni. A t. állam, midőn a gymnasiu- 
mok felett rendelkezik és magának jogokat 
vindikál, méltó felvetni a kérdést, hogy minő 
kötelességeket teljesít, minő áldozatokat hoz a 
gymnasiumi oktatás terén. Hisz Magyarorszá­
gon tulajdonképen az állam által íentartott 
gymnasium nincs több, mint hét. Hét gymna- 1

! siuma van magának az államnak! Ezen hét 
gyinnasiumban fentart összesen 88 tanárt, a 
mely 88 tanár közül csaknem fele elvan, mely 

: egy-öt év óta neveztetetett. ki. Ezzel szeni- 
; közt igen súlyos a teher, az áldozat, mely 
- reánk, a felekezetekre nehezedik. Ha a jelen- 
j légi törvényjavaslat szerint kell az iskoláknak 
átalakittatniok, akkor el fognak hullni azon 
kisebb iskolák, a melyek kisebb városok által 
egvházilag tartatnak lenn. mert önmagukat 
tovább fentartani nem bírják. Lehetetlenné 
teszi nekik az önfentartást először a népisko­
lai törvény, mely oly kívánalmakat szabott 
elő, hogy mai napság Budapest főváros tete­
mes áldozatok árán sem volt képes azt telje­
síteni és alig tudok az országban egyetlenegy 
községet vagy várost, mely annyi népiskolát 
es úgy bírt volna berendezni a legnagyobb 
áldozatok árán, hogy a törvény követelmé­
nyeinek megfeleljen. Majd jönnek' a reálisko­
lák. a polgári iskolák, melyek mind terheket 
rónak és midőn mind ez a községre, egy­
házra, városra oly mérvben nehezül, akkor, 
hogy ezen törvény intentióinak nem tudnak 
megfelelni, kétséget nem szenved. így el fog­
nak hullni apróbb iskoláink.

A tanulók he fognak tódulni a központra 
a nagyobb gymnasiumokra s mi lesz az ered­
mény V Magában Debreczenben a 8 osztályú 
gynmasiiimban 2—3 paralel osztályt kell fel­
állítani. sőt ha a liO létszám lesz zsinórul 
véve, a négy alsó osztályban legalább három- 
három osztály. — a négy felső osztályra pe­
dig két-két osztály lesz szükséges, vagyis a 
gymnasium busz osztályból fog állnni, a mely 
esetben a tanárok szaporítása is szükségessé 
válván, ki fog jönni, hogy magában a debre­
ceni gyinnasiumban nekünk felekezetitek csak­
nem felérni tanárt kell tartani, mint a meny­
nyit tart a magyar állam az ország összes 
területén. (Mozgás.) Méitóztassék utána szá­
mítani és ki tog jönni. És evvel szemközt mi 
következik be ránk V Megmondom. Az állam 
fizeti a maga tanárait, az 1873-ban kibocsá­
tott miniszteri fizetési szabályrendeletben elő 
Írott módozat szerint, de a mely módozat 
még fatálisaidul válik reánk nézve, ha végleg 
el fog fogadtatni, azon fizetési szabályterve­
zet. melyet az országos középtauodai tanár- 
egylet választmánya a t. miniszter ur elé ter­
jesztett. Ezen javaslat szerint Budapesten a 
tanároknak fizetése volt a gyinnasiumban. mi­
kor pályájukat kezdték. 2:tüú forint, vidéken 
1900 frt. a pótlékkal együtt. Most a kezdő 
tanárok fizetését leszállítani kívánják Buda­
pesten 2300 frt ró1 1800 írtra, vidéken 1900 
írtról 1400 írtra azért, hogy midőn a mini­
mumot ekként megállapítva, levonásokat esz­
közölnek. ugyanakkor maguk az ajánlatot tevő 
idősebb tanárok olvkép gondoskodhassanak 
magukról, hogy a maximumot felemelik 2300 
írtról 2700 írtra Budapesten, és 1900 írtról 
2200 írtra a vidéken. Ila ez a javaslat elfo- 
gadtatik. nekem nem lesz beleszólásom a t. 
tanári kar ezen javaslatába. Az ő dolguk, hogy 
megegyeztethetik-e az igazság és méltányos­
sággal, hogy az alig belépett, vagy lie sem 
lépett, szólásra alig jogosult, vagy nem is jo­
gosult tanárok fizetéséből egyrészt elvonjanak, 
hogy a fiatal tanárok fizetéséből az idősebb 
tanárokat ez által recompensalják. Éhez szólni 
nem akarok. I)e van jogom ahoz szólni, hogy 
ha az állam a maga hét gymnasiumában ily 
fizetést állapit meg, felemeli azt a fővárost, 
illetőleg 2700, a vidéken 2200 írtra, vájjon a 
felekezet mi módon lesz képes ekként dotálni 
a maga tanárait ? Felelet : sehogy. És akkor, 
ha mi kiképeztetünk külföldön vagy belföldön 
alapítványok utján egy tanárt, a ki azután a 
tanítás terén kitűnik, jeles ember lesz, bekö­
vetkezik bizonyos idő alatt, a mi idáig is be­
következett. hogy legkitűnőbb tanáraink el­
hagynak bennünket, átmennek az állam szol­
gálatába. így midőn egyfelől anyagi áldozatok 
árán iskoláinkat szellemileg emelni akarjuk, 
lehetetlenné teszi az állam, hogy vele a szel­
lemi téren kiállhassuk a versenyt. Igv az egye­
tem részére is elvesztettünk oly férfiakat, ki­
ket én csak tisztelettel nevezhetnék meg. de 
a kiknek természetesen nem tudtunk oly kilá­
tásokat és fizetéseket nyújtani, milyeneket az 
állam nyújt. Ez Helfy t. képviselőtársam ! sé­
relmeink egyike. Mert kiállítani egy éles szab- 
lyával és egy nádszállal két embert, egyfelől 
az államot, másfelől a felekezetet, hogy vívja­
nak, nem adni meg a kettőnek az egyenlő 
fegyverzetet, ez komoly versenynek nem te­
kinthető. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mél- 
tóztassék az állam ott kezdeni a dolgot, a hol 
voltakép kezdenie kellett volna, t. i. az 1848. 
XX. tcz. alapján megadni anyagilag is az esz­

közöket és módokat, és mikor megadta, akkor 
forduljon hozzánk, méltóztassanak meghinni, 
legalább részemről egy szót sem szólnék az 
ellen, hogy az államnak fófelügveleti joga le­
gyen. De mikor egyrészről minden segély és 
az önfentartás minden eszköze megtagadtatik. 
a másik oldalon pedig azt látjuk, hogy jogaink 
elvétetnek, vs hogy a küzdelem árán is, a 
szellemi téren folytonosan hátrányban vagyunk 
és vereséget szenvedünk ezen törvényjavaslat 
következtében, ha ily körülmények közt elke­
seredünk és ha önmagunk védelmére oly sza­
vakat hallatunk: ne méltóztassanak elítélni 
bennünket, mert ez oly logikai consequentiája 
a múltaknak, oly méltó elkeseredésnek ered­
ménye, hogy valóban nem hogy tulmentünk 
volna azon mértéken, a mely helyzeteinknek 
megfelelő volt, de odáig sem mentünk el.

Igen, mert érezzük azt, hogy a kormány 
tacticája oly szövetségesekkel állított bennünket 
együvé, a mely szövetségesekkel együvé szó 
ritiatván, még abnormisabbá vált helyzetünk. 
Érezvén mindezt, elmernünk csakis addig, a 
melynél kevesebbig elmenni nem volt lehetsé­
ges Midőn ezt megjegyzem, bátor vagyok a 
tárgyalás alatti szöveghez felhozni,hogy részem­
ről Porubszky képviselő ur módositványát nem 
csak hogy határozottan pártolom, de azt tartom, 
hogyha az állam által fentartott gymnasiumok- 
ban azon szoros centralisticus szellem keresz­
tül vive lesz, mely eddig volt és mely itt ter­
veztetik, még azon egy biztosíték marad, 
hogjha a tanárok állása pályázat utján tölte­
tik be. De pártolom Sponer képviselő társam 
módositványát is, mert én, hogy mi értetik az 
„igazgató közvetlen vezetése alatt áll“ szó 
alatt, bátor leszek azt a t. háznak igen rövi­
den magából az eddigi gyakorlatból, a minisz­
teri rendeletből, maguknak a központi taná- 

I roknak javaslatából kimutatni. Mit jelentett 
I eddig a közvetlen vezetés, azt megmutatják 
I a következő s/avak: (olvassa.) Az igazgató 
! viszonya a tanárokkal szemközt. Az igazgató 
osztja ki a tanév végén, esetleg kezdetén a 

! tárgyakat, az osztály főnököket, a heti órák 
i számát az egyes tanárok közt ő határozza 
: meg. Az igazgató szemmel tartja, hogy mind- 
; egyik tanár pontosan telje siti-e kötelességét,
S intézkedik a tanár ügyeiről. És, hogy a tanár 
micsoda viszonyban van az igazgatóval, meg­
mondja e szervezet, mely igy szól: „Ha az igaz­
gató az iskola érdekében indítva érezné magát 
a tanárnak külön útmutatásokat, esetleg inté- 

I seket adni, a tanár köteles ezeket is kel ő 
tisztelettel fogadni és végrehajtani. Mindenféle 
beadványokat, melyek hivatalát, állását illetik, 
csak az igazgató utján terjeszthet fel az elöl­
járó hatósághoz.“

Ez oly viszony tanár és igazgató kö-t, a 
melyre ki kell mondanom, hogy a katonai 
szervezetben a fegyelemnél fogva helyét ta­
lálja, de, hogy egy szabad vizsgálódásra szaba­
don gondolkozó polgárokat nevelni hivatott 
gymnasiumban ily szervezet létezzék, ezt meg­
vallom, mindaddig hinni sem mertem, mig egy­
szer szerencsétlenségem nem volt egy ily is­
kolában megjelenni és magam nem tapasztaltam 
e viszonyt, a melyet a t. igazgató urak rendes 
tanárokkal szemközt, — mert az illető a kivel 
megjelentem, rendes tanár volt, — gyakorol­
nak ; de midőn személyesen tapasztaltam, ré­
szemről óhajtom, hogy e viszonynak vettessék | 
vége, mert ha az állam 7 gymnasiumában ily j 
szervezet fogadtatik el és a tanárok az igaz- ! 
gatónak ily közvetlen vezetése alá rendeltet- ! 
nek, akkor t. ház kerülhetnek ki jól dressiro-1 
zott, fegyelmezett, egyes tantárgyakat jól meg­
tanult növendékek, de alkotmányos érzületü, j 
szabadon gondolkozó magyar honpolgárok bi­
zony n agy számban ki nem kerülhetnek. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ezen szempontból pártolom Sponer An­
dor és Porubszky Jenő t képviselő urak mó- j 
dositványait s elfogadom egyszersmind azon 
módositványt is, a melyet Berzeviczy Albert 
t. képviselő ur benyújtott, a mennyiben az a 
két szakaszt csakugyan türhetőbbé teszi. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Helfy Ignácz : T. ház! A benyújtott mó- 
dositványhoz én is hozzá járulok, hanem a 
tárgyalási rendre nézve bátor volnék azon ké- ' 
rést intézni a t. elnök úrhoz, hogy méltóz- í 
tatnék a szöveget most, a mint lenne azon j 
esetre, hogyha ezen mődositványok elfogad- i 
latnának, felolvastatni, mert valóban annyira 
össze-vissza van zavarva a dolog, hogy alig 
lehető világosan követni a tárgyalás fonalát 
és elgondolni, hogy milyen lesz majd a meg­
állapítandó szöveg. Kérem tehát a t. elnököt 
és a t. házat, hogy felszólalásom után a mó

I dositványokat egymásután felolvastaini mél- 
tóztatnék.

És most, azt hiszem, mindenki be fogja 
látni, hogy bármennyire sajnálatos rs kelle­
metlen rám nézve, lehetetlen, hogy a lehető 

I legtárgyilagosabban ne válaszoljak azon éles 
! megtámadásra, a melyet Kiss Albert t. kép­

viselő társam ellenem intézni jónak látott. 
(Halljuk !)

A t. képviselő azzal kezdte felszólalá­
sát, hogy festette, milyen furcsa helyzetbe 
jutottak ők, illetőleg a t. proe táns képvise- 

i lök ezen az oldalon az által, hogy egyik és 
, másik oldalról, ellenség és barát részéről egy­
formán ültetnek.

Hát én megvallom, ha fuícsámk la’ája 
a t. képviselő ur azt a helyze’et, el kel is 

j mernie azt is, hogy talán fúr csább helyzetbe 
jutottam én. Ezen vita kezdetétől fogva én 
oly kétségbe vonhatat an, félreérihetetlen tanú­
bizonyságát adtam annak, hogy csekély tehet­
ségemhez képest mennyire őszintén igyekez­
tem és igyekezem ezen törvényjavaslatot a 
mennyire lehet, abban az, irányban javí­
tani, hogy épen t. protestáns barátaimnak ag­
godalmai e. legyenek oszlatva. A ki hallotta 
felszólalásomat az átalános vita alkalmával és 
a ki jelen volt — még pedig t. baráiaim kö­
zül három jelen volt — azon magán ér ekez- 
leten, a melyen kezdettől fogva végig azon 
törekedtem és nem öndicsekvésképen mou dem 
talán sikerült is elő mozdítanom azt, hogy za 
eredeti szöveg . lényegesen megváltoztassák, 
hogy azután annyi őszinte törekvés után ily 
támadásoknak legyek ki'éve, épen ezen oldal­
ról, megvallom, azt nem vártam és erre elké­
szülve nem lehettem. Ez azután csakugyan 
furcsa helyzet. T. barátom [zokon vette tőlem 
kü'önösen azon kijelentésemet, hogy bfkckö- 
tésekre nem adok semmit és ezt fo rn dalmi 
declarátiónak mondta. Én megmagyaráztam 
ezt nagyon világosan, hivatkozom bárkire, jo 
gászokra, bármelyik államiéi fiúra, politikusra, 
hogy vájjon lehetséges e más elvet feláilitani, 
avagy lehet-e az állam veszélyeztetése nélkül 
meghonosítani oly elvet, a meiy szerint létez­
hetnek a nemzetközi szerződések erejével bíró 
békekötések egy ország és annak saját polgá­
rai közt. Hiszen mikor először említettem fel 

i ezt, nem t. barátaimmal szemben itt, hanem 
I ott a szász képviselő urakkal szemben emlí­
tettem azt fel. Ők hivatkoznak mindig béke- 

, kötésekre és ezen incidensből mondtam ieg- 
I először, hogy ez veszélyes tan, a mely ellen 
I tiltakoznom kell ; mert nemzetközi szerződés 
csak kü’öi.böző országok és nemzetek között 
állhat fenn ; de egy or.-zág, egy állam és sa­
ját polgárai közt veszedelmes következésekre 
vezethet.

De azt mondják a t. képviselő urak. hogv 
ezen békekötések törvénybe vannak iktatva és 
azért sérthetetlek. No már engedjék meg t. 
barátaim, ha ezt az érvet el nem fogadhatom 
és pedig épen azért nem fogadhatnám el, mert 
ezen pártnak vagyok tagja. Ne méltóztassanak 
elfeledni, hogy ez képezi álláspontunk hásisát. 
Hiszen a túloldalon mindig azt állítják, hogy 
az 1867-iki kigyezési törvény oly alaptörvény, 
melynek keretén belül szabad mozogni, de azt 
megváltoztatni nem lehet. Mi pedig és velünk 
önök azt mondják, és igen helyesen, hogy mi 
különbséget nem ismerünk: a mit egy tör­
vényhozás megalkotott, azt a másik törvény- 
hozás más alakba megváltoztathatja. Kz volt 
értelme megjegyzésemnek, ebben nem látok tá­
madást képviselőtársaim ellen. Az ellen, hogy 
forradalmi váddal illet, természetes dolog, hogy 
vele szemben nem védem magam, majd fognak 
erre alkalmat találni más oldalról is.

A mi a dolog lényegét illeti, mit a t. 
képviselő ur felhozott, hangsúlyoztam, elisme­
rem. hogy csakugyan helytelen, igazságtalan 
eljárás, hogy az állam a felekezeti iskolák irá­
nyában ily nagy követeléssel lép fel. a nélkül, 
hogy ezzel szemben gondoskodnék arról, hogy 
meg legyenek adva a módok és eszközök, 
hogy annak megfelelhessenek. De ez nem e 
törvényjavaslat keretébe tartozik, ebben he­
lyet nem látok a kérdés megoldására, ha lesz 
alkalom reá, méltóztassanak elhinni, hogy a 
kérdés a legbuzgóbb védőre fog bennem ta­
lálni, mert igazságosnak és méltányosnak ta­
lálom.

Még egy érvre kell reflektálnom, melyet 
tegnapi beszédemben nem idéztem álláspontom 
mellett. T. barátom azt mondta, hogy összesen 
(i—7 állami gymnasium van, én azt hiszem, 
hogy egygyel kevesebb van 5—fi. De hát 
mondjuk, hogy 7. mi következik abból, ha 
constatáljuk. hogy Magyarországon u tanügy



csaknem kizárólag i'elekezetek kezében van ? 
Ebből épen nem az következik, hogy az ál­
lamnak tehát ne legyen megadva a mód arra, 
hogy a felügyeletet gyakorolhassa, sőt ellen­
kezőleg az. hogy az államot ne hagyjuk tehe­
tetlenül állani szemben az egész tanügygyel. 
(Helveslés.) És méltóztassanak még egyet meg­
gondolni. (Halljuk !) Minapában Apponyi Albert 
gr. utóbbi felszólalása alkalmával kiemelte, 
hogv a katholikus felekezetnek feladata oda
törekedni, hogy iskolái minél előbb autonomicus j nagy baj!) Nem mondom hogy nagy baj, ha- 
alapra fektettessenek. És nem lehet tagadni. ",x" —’’— m——"
hosv ez igen legitim, természete^

I azt mondotta, hogy engem a t. elnök ur teg- ! mikor mird az angol, mind a porosz követ j kardinális jogainak azon részét, mely pl a ná* 
napi beszédem közben rendreutasitott volna. Bécsben a protestánsoknak, megtámadott al- i dor^választásában rejlik. Az 1848. 3. t ez 4 
Erről én, t. ház, nem tudok semmit. Rendre kotmányos jogának megtartását nagyon is §-át kitöri), mely világosan rendeli hoev 
engem legalább nem utasított a t. ekök ur; élénken támogatta. így tehát nemcsak azon parlament fel nem oszlatható a király ál11 
figyelmeztetett, de ez szerintem más és más tlvfcü ellentállás törte meg nálunk a bécsi mindaddig, mig a múlt évi zárszámadások me 
a rendreutasitás. Még rendreutasításra én ebben felforgató pelitika megtámadásait, de ezen vizsgálva az előtte álló évnek költséaveté 
a házban, mióta képviselő vagyok, alkalmat linczi békekötés külföldi garans államainak megszavazva nincsen. No t. ház én ezen86 
nem adtam. Elnöki figyelmeztetésre igen, de interventiója is. heiv^Pton mint o nárt <—L en a
ez két különböző dolog. Ezt csak constatálni Ezt akarom t. ház constalálni a mi jo-
akartam. (Közbeszólás a szélsőbalról: Nem gainknak természetére nézve.

És igy gondolkozott az 184%-iki ország­

helyzeten mint e párt minden tagja változt.t^ 
akarok, de nem akarok változtatni protestáns 
vallás felekezetet követő polgártársainknak a 
linczi békekötésben pracitirozott ioeaihnn8
mert: fizfikpf: tAkintem n monran _. . ..

uaJ ■) muuuum uugj iiagj uaj, na- ^ iqj no UlSZag- HU ^_______
nem elég nekem az ódiumot visszaadni meggyő- gyűlés is, midőn a főrendiháznak azt az ismere- mert ezeket tekintem a magyar“törvénvk"080 :
ződésemért ezen törvényjavaslat tárgyalásánál, j tes üzenetet küldte, mely többször idéztetett be beiktatott oly kardinális tulaid^í"
(Közbeszólás a szélsőbalról: Az sem nagy baj!) : már, nem egyszerű törvényeknek decrelálta a mi melyhez hozzányúlni, s melyet k4t°ík’
Azt is elviselem, ha kell, de constatálom és jogainkat, hanem oly nem. éti jogoknak. — vonni nem szabad. 1 “etsegbe
hivatkozom a t. elnök uira, hogy én nem hal-j melyek ne nyúlj hozzámat képeznek, és: Az 1790/91 iki XXVI. t. cz-benviá
lottam rendreutasítást, tudomásom szerint ez j a nemzet érdekében kell, hogy olyat képezze- befoglaltatik, hogy az 1608 és '"iGA" '8fln

....... ...vr.............. nem történt meg. E;t akartam csak megje-j nek, az akkori 1843-iki alsóház egyhangúlag kifejezett minden jogai a protestánsok t
sem. mely a tegnap elfogadott módosítás által tyezni Kiss Albert t. barátom felszólalására. I hozott határozata értelmében. Ha most már t. tétlenül fentartandók, mezt néni na S^r"
" " ’ -• T" ■ '* Most már Helfy t. képviselő ur meg- ! ház ezen nagy nevezetes faktorok s Angolország félle', nemcsak az osztrák cváT-'* é8®ako70

jegyzéseire kell egyet-mást constatálnom Ő ' Poroszország államférfiai. az 1843/4-iki ma- i pozsonyi d'aetán ő feköcro j bZar’ hanem a 
- ..................... ................. " ........................ ‘hozók mindnyájan esküdött meg erre és «hTJ/*! kirá,7

_BJ ... „„ „ ________ törekvő
Most méltóztassanak elgondolni a helyzetet, 
mely előáll akkor, ha ez is megtörténik és 
akkor valóban felekezeti kézben van a nemzet 
egész tanügye. Ezzel szemben az országnak 
ne legyen megadva még azon kis felügyeleti jog 

a. mely a tegnap elfogadott módosítás által 
megállapittatik> (Úgy van! í gy van!) Maga
Herman Otto t. barátom idézte tegnapi be ____ _ ..... ........ ...................... ..... v; ..................___
szédében. hogy a calvinismus forrásánál Zwingli őszinte törekvéseire hivatkozol azon a bizo- gyarországi bölcs törvényhozók mindnyájan esküdött meg erre és j«. i- -“«j

nyos magánjellegű conferentián épen a protes- tévedtek, akkor elismerem, hogy én is,’Kiss békekötésben részletezett ioca't 1 és ,1DCZ1 
tans érdek szempontjából és továbbá becsüle-1 Albert. Mocsáry Lajos, Hegedűs László bará-j soknak újra a magvar törvén -bh* protestÍBm 

ryőződésre hivatkozott, melytől kény- tóim is, mi mindnyájan felekezeti trombitások, nálta és robotá'ta. ‘ Éjekben ssnetió-
szeritve felszólalt. Én nem vöt om egyiket sem a hogy méltóztatott a t. miniszter ur elnevez- Egyébiránt a szőnvesen 1 - 
kétségbe, de kikérem Ileliy t. képviselő űrtől, ni. — büszkék vagyunk arra a czimre — mi nézve a mennyiben" BerzevD fzakaszra
és megkövetelem a ház minden tagjától, hogy mindnyájan nem szégyeljük. ha tévedtünk volna, módositványa egészen kimer tó xPTISel0 ur
az én és a mi őszinte törekvésünket és meg- De én legkevésbé sem ismerhetem el azt. bár- lom, mert a hol mondva van °h Mt párt0*
győződésünk becsületességét se vonja kétségbe mely oldalról vettessék is szememre akkor, alkalmazására nézve az eddiJi i,8 ,t&nárok

!n (,1-vilvi'm kife- i tétlenül hagyatik, az rám nézve‘ --------- * vvv.vui** Udgjailü, *XL
jezve. hogy a törvények hatarai közt törvényes kielégítő. (Helveslés )

hazájában. Svajezban ugyanezen intézkedő
van és pedig, a mint maga elismerte, a fele „ __ ___ r__ ,
kezetekre nézve sukkal veszélyesebb alakban, tes meggyőződésre hivatkozott, melytől 
mint a hogy én azt becsületes meggyőződésem 
szerint tegnap elfogadni jónak láttam. Egyéb­
iránt miután már nyilvánosan folyik e vita, a 
melyről meg vagyok győződve, hogv csak hul­
lámként merült fel. a mely elsimul, mihelyt a
vitának vége le>z. a mikor azt hiszem, hogy senki. (Egy hang a szélsőbalolda róí: Nem is i midi 
úgy a mint a múltban a jövőben is barátsá­
gosan fogunk együtt működhetni, csak egyet 
vagyok még bátor t. barátaim figyelmébe aján­
lani. En részt vettem azon vegyes magán ev- 
ertekezleten. s törekedtem azon niúdositvánvt 
keresztülvinni. Mikor elértem azon pontot, a 
melyen insistáltam. kijelentettem, hogv most 
már belenyugszom. így tellát azt hiszem, t. 
barátom nem várhatta tólem. hogy azt. a mi­
hez az értekezleten hozzájárultam, itt ne te­
gyem magamévá. De miután az itt meg lett _ __ ............... __
támadva oly módon, hogy az állíttatott, hogy ellenfél és ismertek el Európa többi államai, I jogára utalVEzrákartam constiHhii Hleh-Trat „fm,- ,,----- ;—-- --
rosszabbá tétetett, kénvtelenittettem annak ve- s ugyanazon linczi békekötés a dicső emlékű I szélsőbalról.) ’ s^s Fej a ^agy tévedés, mert a békekötések fe­
dőimére is kelni. I. Rákóczy György fejedelem gondoskodásából I Németh Albert1 T ház1 A Helfe é jedelem es fejedelem között köttettek és annak

Thaly Kalman: Magához a szakaszhoz beigtattntutt a vesztfáliai békekötés czikkelvei ! Kiss Albert t barátaim" közt" inridinfSiiifr ne“eI7 Pontjait az osztrák tartományok
szólva, bátorkodom kijelenteni, hogy Porubszkv közé. ' I felmerültrövidS • fix'T reDdei’ m,nt Sziléziában, megerősítették és bi-
. ............................................ * eiíZ£aj.á5.a átkozhatunk ezen békekötésekre azért, mert

a mint Németh Albert képviselőtársam mondá, 
azok mindannyiszor az ország törvényei közé 
beczikkelyezte'tek és azóta mindig hivatkozás 
történt azokra a törvény fejezetében. Azt mond-

t'tte senki!) ...........----------- ~.v......... ...... uuncuyes i
Azt mondja t. barátom, hogy ő az állam eszközökkel) passiv resistentiára utaltam, va- ! Heoedüs László'- T hi, i *

és annak polgárai között nemzetközi szerző- latin" rendkívüli és hallatlan felforgató tenden- nanelőtti & tia.zMl°th°gy te8*
dóst nem ismerhet el. Aligha ismeri akkor t. tulkát hirdettem volna. A ki a „mgvarTörté-1 békekötésekre iSSílPn»^1“ blV8tk°Zt8™
barátom a ránk nézve legfőbb bázisul szolgáló uelmet ismeri, az ezt nem állítja: mért hiszen hoev a Helfv V h ^f en“í ,érze.™ magamat,
linczi bdkeköés történetét. Az nem állam és a passiv resistentia a miurvarorszTo nToT. ! TE ^ b»r^°m által felhozott téves
annak polgárai között, de köttetett uralkodó : tantismus történelmében nevezetes ° szerenet Már az áltn^nn r°^den Pe„Iszolatiak- (Halljuk!)
fejedelem és uralkodó fejedelem között, to-(játszik. Az tehát a nitroglicerimsta. akia 1 í 1,alaF-03 targyalaenál is nem tudom,

. ^ wav* (Ujuitiiiicui, liVyj A \JllAUdCHj
képviselő ur módositványát, minthogy az a

.xi, . ,, *. o, v-uv.ji i'iuícsiduboh jogait mz:o- i lobí-iki Kiegyezést nem tekintifik nlv k«rr!i.
engedni nekem azt. hogy miután az én cse^éfy olvan na^vonTeeei^mStT^STt v6bát Dem DálÍS tŐrvéuy,“ek Magyarországon, mint ők, kik 
személyem is belevegv ittetett azon szóvitába, gok, bold^ult /Tdenví EdedtaakllírTTl T" tTT" D,e,m vadoztathalnakb mi Pedig változ- 
mely itt Kiss Albert t. barátom és Helfv tanácsos « J7LcEd. ’-„,_ ,d- tatD1 6h8JÍunk raJ,ta Nego majoréra et mit

w . , „ - - - a törvényhozá -
nak, hogy törvényeket változtasson, eltöröljön 
újakat hozzon, de mig törvények vannak, a 
melyek élők — és ilyenek az 1791-iki és azonmely itt Kiss Albert t. barátom és Helfv Tanácsos a mostani rl íUl1 óhajtunk rajta Nego majoréra et mit melyek élők — és

t. képviselőtársam közt folyt le. erre vona''- sitisira Berlinbe ment és Törők Pál^’tST “"“l™1“- Tsg.dom ezen felállított tkeoriát törvények, melyek a békekötéseket tirínlm«t 
kozólag röviden agy is. min, személyes kér- tendens. “rí”? “JE5!! ! ,é*. b=’=.e‘ett következtetés. Pír | z,k. - azon éló törvényekre jogunk „n b™

jogok, melyeket ezen törvények 
3 teljesen fenállanak. (Helyes- 
.) Ugyanazért bármennyire

.íz------- ------------------------- j •■—v.vm M g>,.victem Helfy képvise őtársamrt,
gokat lómból és megsemmisíti Magyarország I nydntkozatát kénytelen vagyok visszautasítani.

F.löllxl
Helyben el

Negjed évrwl

Kg fjet.
A lep exellenii 
den kurieniénjA 
bás földntlnt.J 

bérment'

Elöfittíhi
TELEGDI Ki 
csa riir kJ
kerp«kedé«ébej 
falban KL’TAflBJOOdáJábAC •!

Ama
nak, melye 
neveztünk 
néha ige 
örömet okc 
néha, me 
mei (Bos| 
uj adók 
rülni.

Külön! 
társainkiiak 
pártunk, 
tagja, valal 
désben önl 
nősen pedi 
elütő állási 
szén van 
pucshös 
látja, lioj 
ezódik az 
Tisza Ki 
ilyen tűm 
jelentőség, 
nek, a mt

Hogy 
zetett saj 
összeállítót 
diadal-éne 
egy-két a 
színvallást 
megtűri k 
is, biztos 
párt most 
nik, bog 
ugyan élt 
legü kérd 
múló jeli 
alapes 
ségének, ’ 
venczióuál, 
kedvezmén 
az egész páj 
némul s 
vagjai várjál 
talán kedvel 
lóknak és

És son 
és még kev| 
lanatban.

Mert 
dab'ép e pl 
sebb nóitaka 
lenségi pái 
sze megtám^ 
litikájának 
autonomiávl 
illető vallj 
jelleget ölti 
erős bástyl 
lövegeit.

Hát íj 
ez a tűnél 
dás, hanem| 
p á r t f e

Mert 
tálunk, az 
lédet tartó 
alattvalóiból 
ződés, ott 
kell; ott 
utolsó stylál 
alárendeltet! 
egy akarj 
sebb legös 
a vaskalap,| 
kában 
rés szavazói 
az eredniej 
tója és gj 
nem tűrik 
Istóczi Gye 
litják, a kil 
állóságot, tj 
a vásárról 
lógatott géj

A fügj 
rek, valódi 
hetetlen, sz


